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FELTÁMADUNK.
Az eszme győzedelmi ünnepe.

A nagyheti szenvedést követi a feltáma­
dás, a keresztrefeszitést az égbemenetel.

Szebben és megkapóbban nem juthatott 
volna kifejezésre az eszme győzedelme az 
anyag fölött. S mivel a húsvéti ünnepeket 
joggal nevezhetjük az eszme győzedelmi ün­
nepének, azért ez az ünnep nem képezheti 
csupán a kereszténység ünnepét. Az embe­
riségnek örömnapja ez. Az egész emberiség 
számára szólalnak fel rövid némaság után 
az ünnepi harangok. Minden szenvedő, min­
den kétségbeeső embernek mondják a ha­
rangok bátorító hangon: FELTÁMA­
DUNK!

A feltámadás ünnepnapja kell hogy kibé­
kítse sorsával még azt az embert is, aki egye­
bet sem tapasztalt, csak az élet kálváriáját. 
A feltámadás napján megtanulja, hogy az 
eszményit, a jót lehet ugyan ideig óráig el­
nyomni, de örökre koporsóba zárni nem le­
het. Felfesziti a koporsót és helyet követel 
magának, amint a nap diadalmasan áttör az 
éjnek siri sötétjén, hogy világítson és mele­
gítsen.

A husvét napján megszólaló harangok sok 
mindenre tanítják a gondolkozó embert. 
Csak meg kell értenünk ércznyelvüket. Ak­
kor meghalljuk és jól esik meghallanunk, 
hogy a korhadt viszonyokból, amelyek nem­
zeteknek életét csakúgy megmételyezik mint, 
az egyesekét, létezik egy jobb és tisztább lét­
re való feltámadás. Jól esik tudnunk és meg­
hallanunk, hogy azt a tant, amelyet közel 
kétezer év előtt hirdetett és követett egy 
lánglelkü próféta, nem temethette el az idő s 
hogy évről évre, amikor a harangok az eszme 
feltámadását hirdetik, feltámad a mi lel­
kűnkben is a vágy, az anyagiasság porab 
felszállani az eszményi magasságba, abba a 
magasságba, ahol nem ismernek haragot, 
gyűlölködést, irigységet, ahol szeretet egye­
síti az embereket s a hit megvalósította re­
ményeinket.

Fájdalom, vannak még mindig emberek, a 
kiknek leikébe nem bir behatolni a haran­

goknak zúgása. Emberek, akiket az érczsza- 
vak nem bírják felébreszteni, akik azt hiszik, 
hogy az önzés világa, amelyet ók alkottak 
meg maguknak, az igazi világ s hogy ennek a 
világnak hamis örömei vannak hivatva pó­
tolni elveszett paradicsomunkat. És vannak 
viszont emberek, akik megülik a feltámadás 
ünnepét, megülik gépileg, anélkül, hogy esz­
ményi tartalmához közelebb jutni bírnának 
vagy akárcsak akarnának.

S ezen emberek éppen a feltámadás nap­
ján csak annál nagyobb szomorúsággal töl­
tik el a lelkünket, mert megtanítanak akara­
tunk ellenére, hogy évezredes munkánk, ha­
ladásunk daczára alig tettünk még meg 
számbavehető utat, hogy alig távozott el az 
emberiség kiindulási potnjától, hogy rab­
szolgák vagyunk még mindig. Rabjai azok­
nak a szenvedélyeknek, amiket Jézus Krisz­
tus a szeretetnek tüzével akart kiégetni a 
leikeinkből.

Hogy abból a lealázó rabszolgaságból iga­
zi emberi életre ébredhessünk, meg kell is­
merkednünk a feltámadás ünnepének esz­
ményi tartalmával. Meg kell tanulnunk, 
hogy a harag nem a jót semmisíti meg, ha­
nem a haragvót. Be kell ismernünk, hogy a 
természet rendje összhangot jelent s hogy ez 
az összhang a természetes, az állandó, nem 
pedig a mi kicsinyes egyéni törekvéseink. 
Ha ezt beismertük, akkor csakhamar beis­
merni fogjuk azt is, hogy mi emberek kell 
hogy egységes egészet képezzünk s hogy min­
den ami ezen egység ellen irányult, végered- 
ménvében egyéni boldogulásunkat sújtja.

Ha ez a felismerés bevonuland minden em­
beri szívbe, ha az a tudat fogja áthatni min­
den embert, ha testvérünket fogjuk látni és 
szeretni minden szomszédunkban, ha mind- 
megannyian igaz ájtatossággal letérdepe­
lünk az emberszeretet oltárán, akkor fogjuk 
csak valóságban megünnepelni Jézus Krisz­
tusnak feltámadását, aki korhadt időkben 
mint az emberszeretet eszménye jött a világ­
ra, halt meg és támadt fel uj, örök életre.

Az ily értelemben vett feltámadástól még 
messze vagyunk ugyan, de közeledünk feléje. 
Az emberiség, melynek testén ott vannak a 
rabbilincsek véres nyomai, nem maradhat 
örökös rabságban. Fel fog támadni, mert 
fel kell támadnia. Látni fog. És akkor fel 
fogja ismerni az utat, amelyet a szeretet ta­
nának megalkotója jelölt ki számára avég- 
ből, hogy azon haladva, elérje végczélját: az 
egyesnek boldogulását.

MENHÁZUNK.
Hogyan választanak igazgatót.

A new yorki magyar menház, mely az ame­
rikai magyarságnak feltétlenül a legfonto­
sabb és egyúttal legszükségesebb jótékony- 
sági intézménye, az utolsó hónapokban ör­
vendetes módon fellendült. Egyes tagoknak 
elismerésre méltó buzgólkodása folytán há­
rom hónap alatt az uj tagoknak számottevő 
csapatja csatlakozott a régiekhez s minden 
jel arra vallott, hogy a magyar menházat 
mintaintézetté alakítják át, amelyben a gya­
korlati jótékonyságot gondosan ápolják. 
Legutóbb, mint azt annak idején jelentettük, 
társadalmilag is kilépett a menház a nyilvá­
nosságba s ha a márezius tizenhetedikén 
megtartott hangverseny rendezése körül tör­
téntek is egyes hibák, az a hangverseny még­
is háromszázharmincz dollárral öregbítette 
a jótékonysági alapot, másrészt pedig oly 
magyar elemeknek figyelmét irányította a 
menházra, amelyek már rég elszakadtak a 
magyarságtól s ennek mozgalmaiban ennél­
fogva részt nem vettek.

Mindezek oly jelenségek, amelyek annál 
nagyobb dicséretére válnak a menház igaz­
gatóságának, mivel nemcsak a külső életre 
nézve tudott üdvös reformokat teremteni, 
hanem az intézet belügveinek vezetését is 
eléggé jó mederbe terelte.

Ezt az eredményt, a nagy fáradtság árán 
létesített tágabb érdeklődést és az igazgató­
ság körében valahára megteremtett összhan­
got kár volt ltoczkára tenni a hétfőn megtar­
tott igazgatósági ülésen azzal, hogy szabály- 
ellenesen az igazgatóságban ismét oly befo­
lyást biztosítottak a konzulátusnak, amely 
befolyásra igényt nem tarthat és amióta 
Hoening báró áll a new yorki főkonzulátus 
élén, igényt nem is tart.

Mi azt állítottuk mindig, állítjuk ma is és 
azt fogjuk hangoztatni mindig, hogy a men­
ház, amelyet magyar amerikai polgárok in- 
korporáltattak, amerikai intézmény, amely­
nek ügyeire semminemű kormány, tehát a 
magyar kormány sem gyakorolhat döntő be­
folyást. Az volt a hiba eddig, hogy nem 
amerikai polgárok dirigálták azt az intéz­
ményt, hanem dirigálta a konzulátus oly 
módon, hogy embereit beválasztatta az igaz­
gatóságba, akik azután a 33 Broadway alatt 
elkészített határozatokat kötötték az össz- 
igazgatóságnak nyakára. Emiatt nem ér­
deklődtek azután a menház iránt oly magya­
rok, akik amerikai polgárokká váltak s emi-



A BEVÁNDORLÓ

att nem bírt a inenház zöld ágra vergődni.
Igaz, hogy a magyar kormány szubvenczi- 

onálja a menházat. Elég szomorú, hogy ak- 
kép vezették eddig a menházat, hogy azt a 
szubvencziót igénybe kellett venni. Tény 
azonban: szubvenezionáltatik és igy a ma­
gyar kormánynak joga van érdeklődni az 
iránt, hogy az általa folyósított pénzekkel 
mi is történik. A kormány itteni képviselő­
jének, a konzulnak meg kell tehát adni az el­
lenőrzés jogát mindaddig, amig a szubven- 
cziót igénvbe veszszük. Az ellenőrzés jogát, 
de semmi egyebet.

Előző konzulok a menház czárjai toltak. 
Megváltozott az most. Az uj fükonzul alatt 
az a két igazgatósági tag, mely a konzulátus­
ban hivatalnokoskodik, visszalépett. Ami 
azt mutatja, hogy a jelen főkonzul nagyon 
helvesen felismerte, mikép art az ügynek, ha 
konzulátusi emberek igazgatják. A főkon­
zul felismerte ezt, nem úgy egyes igazgató- 
sági tagok, akiknek bizantinizmusa nem is­
mer határt s akik nyilván csak a konzulátus 
árnyékában érzik magukat jól.

Követtek el már most hétfőn oly baklö- 
-yést, amely nemcsak az összhangot bontja 
meg, hanem amelyet egyenesen törvénytelen­
ségnek lehet minősiteni. Megüresedett egy 
igazgatói állás. Az igazgatóságnak nem ál! 
jogában igazgatót választani, hanem kell 
hogy behívjon az igazgatóságba oly tagot, a 
ki a múlt közgyűlésen megbukott, de a leg­
több szavazatot kapta.

Az igazgatóságot nyilván bizantinizmus 
vezette, amikor eltért attól és igazgatót vá­
lasztott. Mondjuk választott, mert Feitscher 
ur, a legújabb igazgató, a múlt közgy űlésen 
jelölve nem volt.
1 Feitscher ur konzulátusi attasé. Az igaz­
gatóság pedig konzulátusi ember nélkül el 
aem lehet. Igaz, hogy Feitscher urnák na- 
gvok az érdemei a magyarság és különösen a 
bevándoroltak körül. Ez a Feitscher 
ugyanaz a Feitscher, akit a jelenleg San 
Franciscóban mulató Grivicic rövid konzul- 
sága idejében kiküldött Alabamába az ottan 
rabszolgaságban volt magyarok megmenté­
sére. Feitscher ur megmentette őket. Le- 
gazemberezte és Pensacolában cserben hagy­
ta őket.

Megnyerte tehát a jogczimet arra, hogy a 
bevándorolt magyarok javára épült menház 
igazgatóságában helyet foglaljon.

De volna bár Feitscher ur a leglánglel- 
kübb és legáldozatkészebb magyar, az igaz­
gatóságnak nem volt joga öt megválasztani s 
igy törvénytelen az ö igazgatói volta.

Hoening főkonzul, akiről azt mondják, 
hogy jót akar, helyesen fog cselekedni, ha 
Feitscher urat leinti, illetve viszalépésre 
kényszeríti őt. A menház érdeke megköveteli 
azt. S ha az igazgató urak túllépték a jog­
kört, amelyet a közgyűlés nekik kiszabott, 
tegye azt jóvá a főkonzul, mielőtt az esetből 
bonyodalmak fejlődhetnének.

A KRACH.

hogy a börzeválság átcsap az ipari életre is, 
ami azután nagy gazdasági válságot vonna 
maga után. Ennek szeretné Roosevelt ele­
jét venni.

Washingtonból azt jelentik, hogy az elnök 
újabb tárgyalásokba fog boesájtkozni a ^as- 
utkirályokkal, hogy az országot megóvja 
mélyebbre menő megrázkódtatásoktól.

T H A W Ü G Y E.

Biró kinevezett bizottságot.

A milliomos gyilkos Thaw K. Harry ügyé­
ben a vádlottra nézve végzetes határozatot
hozott Fitzgerald bíró.

Az ügyész ugyanis azt kérelmezte, mint 
ezt lapunk előző számában megírtuk, hogy 
a vádlott elmeállapotának megvizsgálására 
nevezzen ki a bíró egy bizottságot. A bíró 
ezt szerdán megtette.

A bizottság kinevezése azt jelenti, hogy a 
vádlottat tébolydába fogják küldeni örökre. 
Ettől pedig a fiatal gyilkos jobban irtózik 
mint a haláltól.

ember ekkor kegyelmet kért, beadta folya­
modását, melyet azonban elutasítottak. A 
múlt hónap végén érkezett vissza a válasz, 
mely után dr. Kiss János kir. ügyész fel­
szólította Horváthot, hogy kezdje meg bün­
tetését. Még abba is beleegyeztek, hogy az 
egyévi börtönt ne Kecskeméten, hanem Bu­
dapesten ülje le.

Ekkor Horváth útnak indult Buda­
pest felé, hogy megkezdje büntetését. Egy 
napig itt kószált a fővárosban, korcsmáról- 
korcsmára járt, folyton ivott es deliriumos 
állapotában bement a Rudas-fürdőbe és át­
vágta mindkét kezén az ereket.

SZÖVŐK ÉS FONÓK.
Egy Rhode Island! szövőgyár részére szö­

vőket és fonókat keresnek. Férfiakat és nő­
ket. Gyapjú és gyolcs szövésre. A gyár ál­
landó munkát biztosit. Fiatal leányok mint 
tanulók is felvétetnek. Az utazási költséget 
a gyár megfizeti. Bővebb felvilágosítást ad 
a Bevándorló, 30 West 19 street, New York.

ÖNGYILKOS KÉPVISELŐ.

Horváth Idám tragédiája.

Egy sokat zaklatott, szomorú életű ember 
akart meghalni Budapesten a minap. Dr. 
Horváth Ádám, volt országgyűlési képviselő, 
Kecskemét egykori főügyésze, a Rudasfürdő 
egyik bazinjében keresztülvágta ereit, hogy 
elpusztítsa magát. A kísérlet nem sikerült, 
Horváth Ádám elájult és bekerült a Rókus- 
kórházba, ahol rövidesen jobban lett.

Az öngyilkosság nagy feltűnést keltett 
mindenfelé. Az köztudomású volt Horváth- 
ról, hogy bünpör van folyamatban el­
lene, mert főügyész korában 20,000 koronát 
sikkasztott. De nehány hónap előtt eltűnt 
és senki sem tudta, hogy merre tartózkodik. 
Dr. Horváth Ádám állandóan Kecskeméten 
lakott. Miután végképp letört és semmije 
sem maradt, rokonai is kitagadták, az ötven- 
ven éves ember felvétetette magát Kecske­
mét város szegényházába.

Kecskeméten csak igen kevesen tudták, 
hogy az egykor hires politikus és félelmetes 
dzsentri szegényházban lakik. Mindenki ta­
gadta, szégyelte a dolgot, a züllést, a roko­
nok éppen úgy, mint a szegényház igazgató­
sága. A 20,000 korona elsikkasztása miatt 
megindult bünpör ezalatt végigjárta az ösz- 
szes fórumokat. A Kúria végre kimondta a 
jogérvényes ítéletet, egy esztendei börtönre 
ítélte Horváth Ádámot. A szerencsétlen

EGYLETI HIRDETÉS.
A south bethlehemi, Pa. és vidéki első ma­

gyar Protestáns Segélyegylet tagokat fel­
vesz s baleset avagy betegség, szóval mun­
kaképtelenség esetén heti segélyben részesít.

Beiratkozási dij egy dollár.
Havi tagsági dij 50 cent.
Betegség esetén tagjait heti öt dollár se­

gélyben részesíti. írásban vagy szóval je­
lentkezni lehet Nagy András egyleti pénz- 
tárnoknál, 709 School Alley, So. Bethlehem. 
Az egyleti gyűlések minden hó első vasár­
napján tartatnak d. u. 5 órakor a Gosztonyi- 
féle Hallban, a 2-ik és Locust street sarkán.

Deutsch Frigyes, elnök.
Flaskay Dezső, lev. titkár.

HAJÓJEGYET.
legjobb vásárolni és pénzt legbiztosab­

ban küldeni
KISS EMIL-
állami közjegyző tiz éve fenálló 

bankjában
104—2nd AVE NEW YORK

CZIRAKY ANTAL Gr
képviseli lapunkat South Bethlehemen és környékén. 
Előfizetéseket fölvehet 6a nyugtázhat Ajánljuk őt
ottani honfitársaink pártfogásába.

A Bevándorló kiadóhivatala.

Az Egyesült Államok gazdasági válsága.

Amióta Roosevelt elnök az amerikai vas­
úttársaságok túlkapásai ellen erélyesen fel­
lépett, e társaságoknak részvényei a börzén 
hanyatlottak olyannyira, hogy a pénzvilág­
ban egy nagy krachtól tartanak.

Ez a félelem nyilván megszállotta magát 
Roosevelt elnököt is, aki most attól fél,

MAGYAR MUNKÁSOK
VASÚTI ÉPÍTKEZÉSEKRE, SZÉNBÁNYÁKBA ÉS FÖLDMIVELÉSRE 

ELŐNYÖS FELTÉTELEK MELLETT KERESTETNEK.
Az éghajlat kitűnő, a munkabeosztás fölötte kedvező.

KIK FARMEREKKEL DOLGOZNI S OTT MAGUKNAK OSZTA­
LÉK UTJÁN LAKHELYET ÉS JÖVŐT BIZTOSÍTANI 

AKARNAK, ÉLJENEK EZ ALKALOMMAL 
Bővebb felvilágosítást szívesen ad:

L. J. ELLIS
a Norfolk Western Railway keleti üzletvezetője

898 BROADWAY--------------NEW YORK
írásbeli megkeresésekre lapunk szerkesztősége is 

■aolgál felvilágosítással
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MagyaroK Amerikában
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EGY SZOMOBÜ HÁZIUB, AKI A VIG- 
VTCZÁBAN LAKIK. Eredeti énekes élet­
kép a budapesti és a new yorki magyar élet­
ből 3 felvonásban. Irta Heyder Béla. Ze­
néjét szerzé Serly Lajos. Rendező Juhász 
Pál. Először adta az Amerikai Magyar Szín­
ház 1907 évi márczius 24-én. — Úszó Ottó 

I Bédey) szerelmes Devecsics Mátyás buda­
pesti kéményseprő (Pataky) Valéria leányá­
ba (Thury Hona). Hogy közelebb juthas­
son kedveséhez, ennek apját fellépteti kép­
viselőként. Mig Úszó szerelmeskedik, a vá­
lasztás eldől és Devecsics egy szavazattal,, 
Úszó szavazatával elbukik. Devecsics va­
gyonát a választásra költötte és most lefog­
lalják házát, mindenét. Segédje Bezes Já­
nos (Horváth Pál), aki Julcsa szakácsnőbe 
(Virgay Boriska) szerelmes, már régebben 
kapott New Yorkban élő bátyjától, Bezes 
Andrástól (Gerő Károly) hajójegyet, hogy 
induljon jegyesével Amerikába. Knofelesz 
hordár (Juhász Pál), aki egyszer már New 
Yorkban járt, azt tanácsolta Dcvecsicsnek, 
hogy vándoroljon ki ö is. A kivándorlásra 
való elhatározással végződik a második fel­
vonás. A harmadik felvonásban Somlyó és 
Oberländer második Avenuebeli Continen­
tal kávéházban látjuk az egész társaságot. 
Veres Gyula kávékirály (Heyder Béla) a 
new yorki magyarság egyik ismert alakja és 
Balatonmelléki Oszkár (Csongrádi) egy má­
sik ismert new yorki magyar kisegítették 
Úszót egy bajból, melybe a rendőrséggel ke­
veredett." A Continentalba jönnek, ahol az­
után Úszó elveszi feleségül Valériát, János 
meg Julcsát. A mese nem valami bonyodal­
mas, de ilyent nem is vártunk. Szerző egy 
nehány ismert new yorki alakot kívánt ne­
künk a színpadon bemutatni s a közönség az 
ebbeli kísérleten jóizüet mulatott. A szer­
zőt több ízben hívták a lámpák elé s két ba­
bérkoszorú átnyujtásával kitüntették őt. A 
színészek a darabot, amelyben persze csak 
a helyi érdekű vonatkozások keltettek na­
gyobb érdeklődést, elég melegen, néha tulme- 
legen karolták fel. így Knof elesz-Juhász 
egyes mókái bátran elmaradhattak volna, 
habár ő volt az egyedüli mulattató elem. A 
trágárság még a hordár szájában sem fest 
jól a — színpadon. Thury és Virgay Boris­
ba kedvesek voltak mint mindig és Thury 
Ilona kupiéi hatást keltettek. Bédeyvel el­
énekelt kettősét zajosan megtapsolták. Ser- 
lyné Devecsicsnébe egy kis lelket öntött s 
maga Devecsics-Pataky elég jó szomorú há­
ziúr volt. Kitűnő alakítás volt Horváth ké­
ményseprősegéd. Veres Gyulát maga a szer­
ző adta s elég jó kopirozta Both Gyulát. Ser­
ly Lajos zenéjének egyes részei még most is 
kellemesen csiklandozzák fülünket. Ha a 
darabban találtunk is kifogásolni valót s ha 
— ami az igazgatóság bűne — oly dolgok 
csúsztak az előadásba, amelyek nem valók a 
színpadra, Heyder Béla már azzal is érdemet 
szerzett magának, hogy megadta az impul­
zust helyi érdekű darabok megírására, az 
amerikai magyarság életének színre hozata­
lára. Ezen a téren a rnüértő kéznek sok és 
hasznos tenni valója akadhat.

A MENHÁZ IGAZGATÓSÁGI ÜLÉSE. 
A new yorki magyar menház igazgatósága 
hétfőn a Café Bouíevardban ülésezett. Ez az 
ülés ismét bizonyítékát adta annak, hogy az 
érdeklődés a menház iránt kezd általános 
lenni. 25 uj tag lépett be. A hangverseny 
335 dollárjt eredményezett, a főkonzul 20 doh

a Da v aa uuaüu

lárt küldött be jegyeiért. Az osztrák ameri­
kai hajóvonal 100 dollárral lépett be örökös 
tagnak. A menház ügyei oly jól állanak ez 
idő szerint, hogy az első negyedre kiutalt ál­
lami szubvencziót nem kellett igénybe ven­
ni. Ezek oly örvendetes hírek, hogy szívből 
üdvözöljük értük a menház buzgó igazgató­
ságát. Mutatja, hogy tudnak teremteni, ha 
akarnak.

PEBCZEL VILMOS MEGHALT. Per- 
czel Vilmos, aki évek óta nagy visszavonult- 
ságban élt s már három év óta betegeskedett, 
kedden jobb létre szenderült. Perczel, aki 
1844-ben született s fiatal korában került 
ide Amerikába, egykor nagy szerepet vitt 
New York társadalmi életében. A franczia 
hajózási vonalnak volt üzletvezetője. Fia­
talabb éveiben Delmonicoban adott ebédjei­
ről sokat beszéltek. A franczia templomból 
temették a derék öreg urat szerdán.

KABÁT SON YI ÉS KMETZ MEGBU­
KOTT. New Yorknak legismertebb magyar 
borháza, a Karátsonyi és Kmetz czég, csőd­
be jutott. A czég tartozása 150 ezer dollár, 
minek csak 50 ezer dollárnyi követelés áll 
szemben. A czég tagjai és különösen Kmetz 
honfitársunk közkedveltségnek örvendtek és 
számot barátja! remélik, hogy az üzleti vál­
ságot békésen fogják megoldani.

KOLOZSI JUBILEUMA. Kolozsi Jenő 
vasárnapon ülte meg new yorki szinészke- 
désének 25-ik évfordulóját. Ez alkalomra a 
Yrorkville Kaszinóban az üzsai gyöngy ke­
rült színre. Kolozsi Jenőt ajándékokkal es 
szerencsekivánatokkal halmozták el. Mi is 
őszintén gratulálunk és kívánjuk, hogy Ko­
lozsi még sokáig szolgálhassa a magyar mú­
zsát.

MEGKEBÜLT A PÉNZE. Szerencsés 
István tiszanánai lakos itt Amerikában iga­
zán rávallott a nevére, mert amint az aláb­
biakból láthatjuk, szerencsésen járt e város­
ban. Szerencsés Istvánnak egy honfitársa 
Kádár József Orbiston, O., Kiss Emil, 104. 
második Ave. new yorki bankár által küldöt­
te a hajójegyet s megkérte egyszersmind 
Kiss Emil bankárt, hogy Szerencsésnek meg­
érkezése alkalmával járjon a kezére. Tény­
leg, amint Szemcsés honfitársunk a Preto­
ria hajón megérkezett, a nevezett bankár 
megbízottja várta s minden nehézség nélkül 
meg is ismerte őt. Midőn a magas vasúton 
jöttek, akkor vette észre Szerencsés, hogy 
vagyonkája, 897 korona, amelyet Kiss Emil 
bankárnál akart beváltani, eltűnt. Kiss 
bankár megbízottja azonnal telefonált főnö­
kének, kinek utasítására a legközelebbi 
rendf rt felszólította, hogy legyen segítségére 
a pénz megkeresésénél. Úgy is volt, a rend­
őr ment velük s nem telt bele egy óra sem, s 
a pénz megkerült egy a rendőrségnél jól is­
mert tolvajnál. Nagy hálálkodva ígérte meg 
Szerencsés, hogy amig ö Amerikában lesz, 
minden földijének és ismerősének csak is 
Kiss Emil 104. Second Ave. new yorki ban­
kárt fogja ajánlani, aki a magyarok bármily 
ügyében oly szívesen eljár.

SZÖVETSÉG NEW YrOBKI OSZTÁ­
LYA. Az A. M. Sz. new yorki választmánya 
f. hő 18-án tartotta meg az első szervezkedé­
si gyűlését az Árpád szálloda nagytermében 
Kiss Lajos elnök vezetésével. Szomorún kel­
lett azonban a jelenvoltaknak azon tényt ta­
pasztalni, hogy a new yorki maparság lel­
kesedése ezen magasztos eszme iránt meny­
nyire csökkent. A jelenvoltak csekélx sza 
ma miatt a gyűlés határozatképes nem lé­
vén, a választmány egy újabb gyűlés kitűzé­
sét látta szükségesnek, mely gyűlés megtar­

tása április hó 1-ére lett tervbe véve. Felhív­
juk New York és vidéke összes magyarjait, 
akár tagjai a szövetségnek, akár nem, akit 
csak egy kevéssé is érdekel ezen ügy, hogy 
ezen a gyűlésen való megjelenését annál is 
inkább tartsa erkölcsi kötelességének, mivel 
ezen áldozatot meghozni tartozik nemcsak a 
magyar névnek, de honfitársi kötelességből 
egymásnak is. Az A. M. Sz. az, amely hivat­
va van itt ez uj hazánkban a magyar szelle­
met ápolni és mindnyájunkat és mindent, a 
mi magyar, megvédeni. Ennek a megvalósí­
tása édes mindnyájunknak első és legfőbb 
kötelessége.

Talpra hát, honfitársak! Mutassuk meg, 
hogy tudunk lelkesedni egy ilyen eszméért, 
és hogy lelkesedésünk nem szalmaláng, bi­
zonyítsuk be azzal, hogy ezen a gyűlésen mi­
nél számosabban jelenjünk meg, mert csak 
úgy érhetünk czélt, ha vállvetve látunk a 
munkához.

Fogjunk hozzá egyesült erővel, egy szívvel 
és egy lélekkel, mutassuk meg Amerika össz- 
magyarságának, hogy a new yorki magyar­
ság elég érdemet tud szerezni arra, hogy a 
székhelyet a közel jövőben ide helyezzék át. 
Szerkesztő urnák szivességeért előre is kö­
szönetét mondva, maradtam hazafias üdvöz­
lettel a new yorki választmány nevében Stei­
ner Károly 1. titkár, 531 E. 6 street.

KIZSÁK NAPTÁKHIKDETÉSEI. Em­
lítettük annak idején, hogy a budapesti kir. 
ügyész abban, hogy Rizsák János előnyösen 
ismert passaici honfitársunk egyes magyar- 
országi naptárakban hirdet, a kivándorlásra 
való csábítást látott. A Pesti Hírlap egy ál­
talunk is leközölt czikkben nevetségessé tet­
te az ügyész állásfoglalását s igaz világítás­
ban mutatta be Rizsák János hazafias törek­
véseit. Rizsák ur most maga is egy hosszabb 
czikkben fordult a Pesti Hírlaphoz, hogy a 
hazai ügyészség szőrszálhasogatását még 
jobban megvilágítsa. Hiszszük azonban, 
hogy amig Rizsák czikke Magyarországba 
érkezik, az ügyészség már belátta a tévedését 
és elejtette a naptárkiadók ellen emelt vád­
ját.

ELKÉSETT TUDÓSÍTÁS. Pennsylva-

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. Ír­
jon alapszabályokért a titkári hivatal­
hoz. 305 Century Building, Cleveland, O.

BÉRBE ADO
Bendkivül előnyös feltételek mellett 

bérbe adó egy
145 HOLDAS FARM

CONNECTICUT ÁLLAMBAN 
STAFFORD SPRING 

VÁROSÁBAN
Húsz perez távolság a vasúti állo­

mástól. A farm berendezése a kö­
vetkező: kilencz szobás terméskőből 
épült lakóház,, húsz darab marhára 
való istálló, ezer darab tyúkra való 
két tyúkól s végül egy 65 lóerőt 
képviselő vízi fürészmalom. 
Bővebb felvilágosítást ad:

PERÉNYIBÉLA 
422 E. 14 ST., NEW YORK CITY.



nia állambeli McKees Kocksról arról értesí­
tenek bennünket, hogy az ottani betegségéi} - 
zü egylet márczius 17-én fényesen megünne­
pelte a saját helyiségében Márczius Idusát. 
A szép elnöki megnyitót Ilenyey Béla 
mondta, majd karban énekeltél^. 1 ohászt. 
Szép és lelkesítő alkalmi beszédét mondott 
Mesterház}' Károly. Szavalatokkal járulták 
a szép ünnepély sikeréhez Szabó Miklós, Mi­
jó József, Szabó István, Menyhért Katicza, 
Henvey Béla, Nagy Karolin, Ambries 
Gusztáv és Lichy András. A szavalatok 
közt a kar énekelte a Hertelendi indulót, 
majd Henvey Béla zárszavai után a Hym- 
njjst. A kart Mesterház}- Károly tanította 
be s ebbeli buzgalmáért is nagy elismerés il­
lett őt.

NEW YORKI REFORMÁTUSOK HUS- 
VÉTJA. Kuthy Zoltán new yorki ref. lel­
kész és esperes a következő sorrendben tart­
ja a husvétheti isteni tiszteleteket : márczius 
28-án, csütörtökön, márczius 29-én, nagypén­
teken és márczius 30-án, szombaton este 8 
órakor bűnbánó isteni tiszteletek, husvét va­
sárnap, márczius 31-en úrvacsora osztassa! 
összekötött isteni tisztelet, délután négykor, 
továbbá husvét hétfőn reggel tízkor és este 
8-kor húsvéti isteni tiszteletek tartatnak. A 
new yorki magyar reformátusok temploma a 
hetedik utczán van, a 121-ik szám alatt. Ku­
thy Zoltán ref. lelkész-esperes és Gurun Mi­
hály főgondnok.

MEGHALT BEVÁNDORLÓ. Komán- 
csek Tóbiás nehány hét előtt érkezett Temes- 
megyéből a new yorki kikötőbe. A ele volt 
leánya is, akivel együtt Mount Vernonba 
akart utazni. Kománcsek mar odahaza mell­
beteg volt s a fárasztó tengeri ut persze csak 
roszabbra fordította állapotát. Mikor ide­
érkezett nyomban kórházba kellett őt szállí­
tani, ahol meghalt. Leányát, ki közben szin­
tén beteg lett, visszaszállítják az óhazába.

ISTENI TISZTELETEK. 'Nagypénteki 
és hu sect szent ünnepi isteni tiszteletek sor­
rendié a homcstcadi református templom- 
hun : Nagypénteken délelőtt fél 11-kor és este 
fél nyolezkor ünnepi gyászistenitiszteletek, 
husvét vasárnapján délelőtt fél 12 órakor 
szent áldozással egybekötött húsvéti szent 
ünnepi, délután 3 és este fél nyolez órakor 
hálaadó, hétfőn délelőtt fél 11 órakor ünne­
pet bezáró isteni tiszteletek.- McKeesporti 
leányegyházunkban: Nagypénteken délután 
3 órakor ünnepi gyászisteni tisztelet, husvét 
vasárnapon reggel pont 8 órakor szent áldo­
zással egybekötött ünnepi s délután 3 órakor 

* hálaadó isteni tiszteletek, mely szent alkal­
matosságokban való részvételhez lelkipász­
tori szeretettel hívogatja Istennek népét: 
Harsányt Nándor Homestead és vidéki ref. 
lelkipásztor.

A BEVÁNDORLÓ

PITTSBURG ÉS KÖRNYÉKE. szorosabbá tegye és a kollégiális szeretetet

Rovatvezető Mázor Béla társszerkesztő.

SZERVEZKEDJ ÜNK ’

A pennsylvaniai magyarság szervezése.

Az Amerikai Magyar Szövetség uj tiszti­
kara a legnagyobb tevékenységgel szervezi 
Ohioban a magyarságot s példáját rövid időn 
belül követni fogja a pennsylvaniai magyar­
ság is, amely a pittsburgi központtól várja 
az°első jelt a szervezés keresztülvitelére. A 
pennsylvaniai magyarság szervezését az a 
kilenczes bizottság veszi a kezébe, amit a 
pittsburgi nagygyűlés annak idején az alap­
szabályok átdolgozására kiküldött s amely­
nek javaslata alápján lett elfogadva a de- 
czentralizáczió elve, vagyis az államok sze­
rinti önkormányzás egy főközpont ellenőrzé­
se mellett.

A kilenczes bizottság április hó elsőfelé­
ben tanácskozásra gyűl össze s ezen felhí­
vást szövegez Pennsylvania magyarságához, 
felkérve valamennyi place magyar lakossá­
gát s egyleteit arra, hogy választmányait mi­
előbb alakítsa meg s azokat a pittsburgi köz­
ponthoz jelentse be, hogy aztán képviselőik 
által megválaszszák a pittsburgi államtaná­
csot.

Magában Pittsburgban három választ­
mány van alakulóban. Az egyik a Protes­
táns Egylet kebelében, a másik a Sít. Jfózsef 
egylet tagjai sorában, a harmadik pedig az 
Önképzőkör tagjai agitálása révén az egyle­
tekhez nem tartozó honfitársak sorából.

A kilenczes bizottság egyébként tervbe 
vette azt is, hogy tagjai felváltva bejárják a 
környékbeli magyar piaceket s ahol szükség 
lesz reá, segítik a szervezés munkáját. Egy 
jelszavuk lesz: Szervezkedjünk! S ezt min­
den magyar embernek meg kell érteni, ígért 
hiszen a saját véreiről, a saját érdekéről van 
szó.

A KÜLFÖLDIEK. Ezzel az érdekes két 
felvonásos színmüvei készülődik a so. sharo- 
ni és környékbeli keresztyén ifjusád egylet, 
amit kiváló műkedvelők közreműködésével 
április 2-án előadnak. Az előadás jövedelme 
az ifjúsági könyvtár javára lesz forditva s 
már ezért a kulturális szép czélért megér­
demli a magyarság legszélesebb körű érdek­
lődését.

MÉRNÖKÖK ASZZTALTÁRSASÁGA. 
Pittsburgban, ahol legnagyobb számmal van 
képviselve a magyar mérnöki kar, egy uj asz­
taltársaság van alakulóban, amelynek „Ma­
gyar mérnökök asztaltársasága“ lesz a czi- 
me s arra lesz hivatva, hogy az ottani és kör­
nyékbeli mérnökök közöt az érintkezést

s együtt érzést ápolja. Az asztaltársaság 
legközelebb alakuló gyűlést tart.

SZTRÁJ 
miniszterrel 
endő panaü

NÉGERKATONÁK. ból sürgőm 
toknál alti

Fülöp szigetekre lettek áthelyezve. <* elégedetlen] 
lenség kön

Olvasóink emlékeznek a brownsvillei ese- munkások 1
ményre. Nehány néger katona garázdálko­
dott! Rálőtt polgárokra. A katonák a tu-

désileg nap 
gukat s ah

lajdonképeni tetteseket nem akarták elárul­
ni, Roosevelt elnök feloszlatta az ezredet.

A dolog akkor nagy port vert fel. A kon­
gresszusban heves jelenetek játszódtak le. A 
négerek állást foglaltak, mig végre Roose-

meg 11 órá 
hogy azért i 
az élelemre 
s ezt a bajt 
számára.

veit megmásította rendeletét.
Most" ismét a négerkatonákról van szó. 

Mindmegannyiukat áthelyezték a Fülöp szi­
getekre. A fehérektől akarja őket elkülöni- 
teni a kormány.

Attól tartunk, hogy ezzel ismét végzetes 
lépésre adta magát Roosevelt. A négerek le­
alázva érzik magukat és félő, hogy a republi­
kánus párt ellen mennek, pedig eddig törhe­
tetlen hívei voltak a pártnak. Állásfoglalá­
suk a republikánus párt ellen pedig végze­
tessé válhat a jövő esztendőben, amikor elnö- 
-köt fog választani az Egyesült Államok né­
pe.

TESTVEREK ! flAGYAROK !
A pánszláv tótok lázitó gyűléseket tartanak min­

den helyen magyar hazánk és magyar nemzetiségünk 
ellen. Gálád és aljas módon gyalázni, becsmérelni 
akarnak minket Amerika előtt.

Ilyen pánszláv gyűlés a magyarok ellen Connels- 
ville szomszédságában, New Havenben, Pa., lesz tart­
va.

Mi, Connelsville és vidékének magyarsága mind­
ezen tót gvalázkodást nem nézhetjük némán és szót­
lanul. A new haveni pánszláv gyűlés ellenében mi
magyarok „ _ .

1907 ÁPRILIS 14-ÉN DÉLUTÁN 1 ÓRAKOR
tüntető nagygyűlést fogunk tartani diszfelvonulás-

CONNELSVILLEI NÉMET KLUB 
NAGYTERMÉBEN.

Honfitársi szeretettel ez utón kérjük tehát Connels­
ville, Leisenringek, Whitsett, Banning, Van Meter, 
Star Junction, yniontown és minden közeli s távo­
labbi plézek magyar egyleteit s az összes magyarsá­
got, hogy zászlóik alatt jelvényesen jelenjenek meg 
tüntető nagy népgyülésünkön.

A gyűlést előzőleg isteni tisztelet lesz a magyar 
templomban.

Mindenki, aki magyar, okvetlenül jöjjön el Connels- 
villebe.

AZ AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG 
Connelsvillei választmánya.

THE ORIENTAL
A Keleti BanK

OLVASÓINKHOZ.
DR. PÓLYA LÁSZLÓ ur ismét belépett 

lapunk munkatársai sorába. Mint ilyen 
előfizetési és hirdetési dijakat felvehet és 
nyugtázhat. Ajánljuk őt honfitársaink fi­
gyelmébe és pártfogásába.

BANK
182-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Tőke és felesleg $1,850,000

R. W. Jones, Jr. elnök ' Nelson G. Ayres, első alelnök
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnökök R. B. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. Adams, pénztáros Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

szívélyesen meghívjuk üzleti összeköttetésre
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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SZTRÁJK PANAMÁBAN. Taft hadügy­
miniszterre nem kis feladat áll közelebb te­
endő panamai utazása alatt. New Orleans- 
bol sürgönyözik, hogy a csatorna-munkála­
toknál alkalmazott vasúti és gépmunkások 
t-iégedetlenkednek s hogy ez az elégedetlen- 
lenség könnyen sztrájkra fog vezetni. A 
munkások azon panaszkodnak, hogy szerző- 
désileg napi 8 órai munkára kötelezték ma­
gukat s ahelyett most nagyon gyakran 10, 
meg 11 órát is munkában töltenek anélkül, 
hogy azért megfizetnék őket. Panaszkodnak 
az élelemre is. Szóval baj van. Panamában 
s ezt a bajt elsimítani elég munka lesz Taft 
számára.

A FOLTOZÓ VARGA MILLIÓI. ElJ- 
more János, aki a Pennsylvania állambeli 
Altoonában fd'tozó varga, nem tudja, melyik 
embertől fogadja el a milliókat, annyian kí­
nálják neki. A derék suszter megtalálta a 
módját annak, hogy hogyan kell a hamuból 
hőt fejleszteni. A bányatulajdonosok és a 
tőkepénzesek most csak ugv törik magukat,« 
hogy a susztertól megvegyék találmányát.

BÉKÉS ESZTENDŐ . Békés évet jósol­
nak. Azt mondják, hogy ebben az esztendő­
ben aligha fognak a munkások és munka­
adók között komoly súrlódások támadni s az 
a kevés, amire kilátás van, nem tarthat so­
kéig, mert a bevándorlás pótolja a sztrájko­
ló munkások helyét. Mindenesetre érdekes 
jóslat, de hinni alig lehet benne. Nem igen 
fut el egy esztendő Amerikában nagyobb sza­
bású munkásmozgalom nélkül.

HARCZ A TÖRZSFŐNÖK LÁBAIÉRT. 
Florida állam Dale megyéjében vádat emel­
tek a johnstowni Flournoy ellen, aki a Flo­
rida államban békésen élő Seminola indián­
törzs egykori főnökének, Tom Tigernek holt­
testét kiásta és két lábát magával vitte. A 
floridaiak attól tartanak, hogy az indiánu- 
sok fegyverrel fogják visszaszerezni akarni 
a sirrablótól a főnök két lábát s emi­
att fokozott erélylyel járnak el Flournoy el­
len.

GYILKOS NÉGEREK. Két helyről is 
vettünk hirt négerek bűntényéről. Az egyik 
a Virginia állambeli Richmondban történt, a 
hol Wilson Matild egy 14 esztendős fiúnak a 
fejét dohányvágó késsel levágta. A másik 
Georgia állambeli Augustában történt, ahol 
Butler Arthur egy fiút gyilkolt meg kegyet­
len módon.

KIRABOLT BÍRÓ. Rosalsky bírót New 
Yorkban kirabolták. Távolléte alatt a tűz­
biztonsági létrán keresztül törtek be lakásá­
ba és 1500 dollár értékű ékszerét ellopták. A 
bíró azt hiszi, hogy ez egy tolvaj banda mü­

ve, melynek számos tagját küldte már bör­
tönbe, s akik a boszut most a hasznossal kö­
tötték össze.

HALÁLRA NEVETTE MAGÁT. Egy fi­
atal leányt temettek el tegnap a New York 
állambeli Lockporton. A szegény leány láb- 
badozó tifuszbeteg volt s akit nap-nap mel­
lett seregestül látogattak Aieg barátnői. A 
szegény leány ezek alatt a látogatások alatt 
mindig igen jól érezte magát, nevetett szív­
ből és sokat. A társnői hétfőn is felmentek 
hozzá és pletykáztak, meséltek neki bolon­
dos, vig történeteket, amik azóta történtek, 
mióta ő beteg. Hochadel Josephine, ez volt 
a beteg leány neve, egész délután nevetett, 
nevetett még akkor is, mikor barátnői elbú­
csúztak tőle a viszontlátásig. Ez után a bú­
csú után a leány hanyatt dőlt ágyában és — 
meghalt. A sok izgalom megölte.

NEVELNI AKARTA A FELESÉGÉT. 
A Connecticut állambeli Meridenben Kazi­
mir János úgy találta, hogy a felesége na­
gyon sokat beszél és hogy apróbb kellemetlen 
szokásaival neki nagyon terhére van. Ki 
akarta hát őt gyógyítani rósz szokásaiból, 
jó nevelést akart adni a feleségének és a ne­
velésre éhezési kúrát irt elő. Egy hétig nem 
adott a feleségének enni, s hogy a szegény 
asszony még a szomszédoktól se kaphasson, 
eldugta ruháit, nehogy kimenjen. A dolog 
persze bíró-elé került, aki az állatias férjet 
kemény pénzbírságai sújtotta.

SZTRÁJKOLÓ VASUTASOK. Negyven- 
kilencz vasúttársaság alkalmazottja akar 
sztrájkba menni. 47,000 alkalmazott 95 szá­
zaléka a most megtartott nagy gyűlésen a 
sztájk mellett szavazott arra az esetre, ha a 
társaság.követelésüket nem teljesíti.

VAGYON CENTEKBŐL. Van New 
Yorkban egy takarékpénztár, mely a legcse­
kélyebb betétet is elfogadja s amelynek az a 
czélja, hogy a legszegényebb ember is el tud­
ja helyezni pénzét, még ha centeket is. Ez a 
ban már 18 éve működik és ezalatt az idő 
alatt 131 millió cent betétje volt.

HALLGATAG MILLIOMOS. Smith 
Henry James, akit New Yorkban a „hallga­
tag milliomos“ név alatt ismertek s aki kö­
rülbelül száz millió dollárt nevezett magáé­
nak, akkor halt meg, mikor már a boldogság 
küszöbén volt. Hosszú éveken át szerette 
Stewart Vilmos feleségét. Végre az asszony 
elvált a férjétől s feleségül ment Smithhez, a 
ki most, a nászuton, hirtelen meghalt.

RAJCS ZOLTÁN ur
Candeláiban és az Egyesült Államokban uta­
zik a Bevándorló érdekében. Előfizetési di­
jakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. 
Rajos Zoltán urat különösen ajánljuk hon­
fitársaink figyelmébe.

A Nagyvilágból

LÁZADÓ ROMÁNOK. Négyezer román 
lázadó paraszt felfegyverkezve a román fővá- 
ros felé indult. Bukarestben kihirdették az 
ostromállapotot és a katonaság előkészüle­
teket tett a lázadók kellőképpen leendő fo­
gadtatására. Egy szófiai kábel azt jelenti, 
hogy Kusteliuk város környékén a falvak 
lángban állnak. Ha a hírek összes részlete­
ikben igazak, akkor Romániában a lázadás 
általános.

ELÉGTÉTEL. A franczia sajtó azt köve­
teli a kormánytól, hogy boszulja meg ma­
gát Marokkón a Tangerben nemrég meggyil­
kolt Bauchamp orvosért. Az afrikai gyar­
matokon levő franczia katonaságot készen­
létbe helyezték, amelyek, ha Francziaország 
békés utón elégtételt nem kap, betörnek Ma­
rokkóba.

SZTRÁJKOLÓKÉRT. A svájezi Vevey- 
ben a közönség, mely a sztrájkoló munkások 
pártját fogta, megostromolt egy a csendőr- 
ség által megszállott gyárat. A csatának 
sok a sebesültje.

MUSZKA SEGÍTSÉG. A perzsa határ­
széli Sebzevar nevű városban a komoly ag­
godalmakat keltő zavarok lecsendesitésére 
orosz katonaság csinált rendet, ami a város­
ban igen nagy elkeseredést szült. Ez az el­
keseredés aztán egyszerre oro-^gyűlöletté 
fajult, úgy hogy most már csakugyan szük­
ség van az orosz katonákra, hogy megvédjék 
a Sebzevarban lakó oroszok életét és vagyo­
nát.

NEM SIKERÜLT MERÉNYLET. Bia- 
lystok kormányzója ellen merényletet követ­
tek el. Sétakocsizása alkalmával kocsija 
után bombát dobtak, ami azonban őt meg 
nem sértette.

AGYONLŐTT SZERKESZTŐ. Moszk­
vában Dr. Jollost, a Ruski Wledomosti szer­
kesztőjét, amint lakága ajtaján kilépett, egy 
eddig ismeretlen tettes agyonlőtte. Jollos 
tagja volt az orosz parlamentnek.

A PÁPÁNÁL. Negyvenöt millió angol 
és amerikai katliolikus érdekében járt egy 
küldöttség a pápánál. Arra kérték a szent 
atyát, hogy ezeket a katholikusokat méltá­
nyolja kissé jobban. A küldöttségnek a vá­
laszt a legközelebbi érseki kinevezésekkel 
fogják megadni.

KIRÁLY ÉS A NÉP. Károly román ki­
rály egy kiáltványnyal akarta elsimítani az 
egész parasztlázadást. ígér fűt-fát. adócsök­
kentést, jogok bővítését, szóval mindent, a 
mit mondani könnyű, de megtartani van oly 
nehéz, mint azt a felbőszült néppel elhitetni.

8

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
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— Nem értjük. Igazán nem értjük. Sze­
rintünk a kiegyezés egyezség arra nézve, 
hogy Magyarországnak folyton résén ke 
lennie életének megvédelmezésére.

* * *

— Az ily baráti viszonynál jobb a nyílt el­
lenségeskedés. Talán feltámad most Árpád 
szelleme. A honfoglaló halálának ezredik 
évfordulóján akkor lesz talán újabb honfog­
lalás. .. -- ~

NEMZETI ISKOLA.

Irta: Hock János.

«Szilánkok
— Boldog ünnepeket kívánunk lapunk 

minden egyes olvasójának.
* * *

— Odahaza késik a feltámadás ünnepe. A 
magyar nemzetnek keresztre feszített, kopor­
sóba zárt szabadsága csak nem akar feltá­
madni. Pedig feltámadni fog. Mert a jó­
nak győznie kell a rósz felett, mert a nemze­
tek csakúgy mint az emberek nem csak azért 
születtek, hogy rabszolgaságban éljenek.

♦ * *

— Andrássy gróf tudvalevőleg alkotmány- 
biztosítékokat kért a magyar királytól . Az 
osztrák császár erre meghagyta magyar mi­
niszterének, hogy foglalja kívánságait Írás­
ba. Andrássy megtette. S most a bécsi 
burgban tanulmányozzák a magyar alkot­
mány védelmére előterjesztett javaslatokat. 
Osztrák emberek fognak határozni afölött,
hogy mikép biztosítsák a magyar alkot­
mányt. Közben még készülődnek odahaza a 
magyar haza megalapítója halálának ezre­
dik évfordulójára.

* * *

— Árpád vérrel megirt alkotmányát 
Beckék meg Pitreichék kezébe adták. És 
ezek dehogy borulnak térdre egy ezredév 
megrázó, dicsőséges története előtt.

* * *

— Bécsben egy Gross-Oesterreich nevű la­
pot alapítottak. A lap mögött egy nagy po­
litikai párt áll. Az a lap, mint már a neve 
mutatja, egy nagy, egységes osztrák biroda­
lom alapítását vette fel programmjába. El­
ső sorban Magyarországot akarja Ausztriá­
ba kebelezni.

— Ez a lap a válasz a magyar nemzet tö­
rekvéseire. És odahaza még mindig akad­
nak emberek, akik a hatvanhetes alap szük­
séges voltát hangsúlyozzák

Most, hogy itt Amerikában a pánszláv ve­
zérek egyre hangosabban fészkelődnek, kü­
lönös értékkel bir az alábi czikk, melyet a 
„Magyarország“ márczius 9-iki számából ve-
szünk át!

Holnap kezdi meg a képviselőház a népis­
kolai tanítók illetményeiről szóló törvényja­
vaslatoknak tárgyalását. E javaslatok a 
nemzeti élet elevenébe vágnak és belenyúl­
nak a legmélyebb rétegekbe. Általános ér­
dekeket érintenek, mert nincs olyan község 
az országban, amelynek szalmafödeles isko­
láiba be ne világítanának.

Hány becsületes szivet emel fel ma a csüg- 
gedésből a jövő reménysége? Évtizedes med­
dőség után végre egy falat kenyér. Nem 
czifra jelszavak, üres ígéretek, amelyekkel 
csak a fül lakik jól, de a gyomor éhes ma­
rad, hanem komoly tények, kézzel fogható 
valóságok, amelyek egy élet nehéz munká­
jának ha nem is nyújthatják a teljes égj én- 
értékét, de legalább erkölcsi megbecsülését 
bizonyítják.

Sokat pótol a jó szándék, mihelyt kiérez- 
zük abból a gondoskodó szeretetek Ezt a jó­
indulatot akarta javaslataiban éreztetni a 
magyar társadalom építő munkásaival, a 
néptanítókkal is, a nemzeti kormány. Saj­
nos, hogy ez idő szerint többet nem tehet. A 
lelkiismeretlen pártpolitika úgy kipuszti- 
totta ezt az országot mint a mezőséget az 
éhes sáskahad. Föléltek körülöttünk min­
dent. Még a gyökérszálakat is kiirtották!

A nehéz kábultságból valójában csak most 
kezdünk ébredezni!

A vérszegénység tünetei is csak akkor mu­
tatkoznak, mikor már a pióczák leesnek a 
testről. De milyen nehéz aztán a gyógyu­
lás! Mennyi köny és verejték kell hozzá, 
hogy alkotó munkáVal újra felépíthessük, a 
mit" könnyelműen lerombolni engedtünk.

E javaslatokat se tekintsük tehát végle­
ges rendezésnek, hanem csupán kezdeménye­
ző munkának. Egyelőre csak annyit te­
szünk, amennyit anyagi viszonyainknál fog­
va nyújthatunk. De ez is több, mint amenj - 
nyíre csak egy évvel ezelőtt gondolni is mer­
tünk volna. Leraktuk legalább az alapokat, 
amelyekre tovább építhetünk. Javítani 
akarunk, ha nem is a közszolgálat értékéhez, 
de legalább a legszükségesebb életigény ék­
hez mérten.

Mit használna az a tanítónak, ha oly kö­
telezettségeket iktatnánk törvénybe, amelye­
ket az állam pénzügyi ereje meg nem bir. 
Többet ér a fokozatos javítás, mint a legfé­
nyesebb határozatok — papiroson. Találó­
an mondta erre Apponyi gróf:

— Tulkövetelésekkel csak úgy járnánk, 
mint aki az aranyt-tojó tyúkot csak azért 
öli le, hogy egyszerre juthasson több tojás­
hoz.

A pénzügyi kereteken tehát még a legjobb 
akaratnak sem szabad túlterjeszkedni. Egye­
dül ez a kényszerhelyzet az oka, hogy az ál

lami és felekezeti néptanítók illetményeiben 
ez idő szerint még bizonyos különbözet mu­
tatkozik. Mi is érezzük ebben a következet­
lenséget, mert hiszen egyenlő értékű munká­
nak egyenlő méltánylásban kellene részesül­
ni. De az állami alkalmazottaknak szerzett 
jogát még az egyenlőség kedvéért sem cson­
kíthatjuk meg. A pénzügyi tisztviselőknél 
is hasonló sérelemmel találkozunk. Az 
újabb időben felállított pénzügyi hivatalok 
alkalmazottjai is előnyösebb helyzetben van­
nak, mint a régebben szervezett adóhivata­
lok tisztviselői.

A tanügyi kormány éppen ezért rendezte 
két külön javaslatban az állami és felekezeti 
tanítók illetményeit, mert az egjiket mint 
saját hivatalnokát fizeti, a másikat pedig, 
mint egv felekezetnek alkalmazottjai csak 
segíti. Ez az eltérésnek elvi magyarázata. 
Ezt a különbséget megszüntetni azonban 
csak a népiskolák államosításával lehetne*. 
Hogy ez minő újabb terheket róna reánk 
pénzügyileg és minő harezot indítanunk meg 
vele politikailag, az itt fejtegetni is fölösle­
ges. Ilven erőszakos razkodtatasokat csak 
e«ry egészséges nemzeti szem ezet bir ki. Át 
meneti kormányzat a mai bizonytalan hely­
zet nehézségeiben — még ha azt elvileg he­
lyeselné is, — arra nem válalkozhatnék.

Apponyi javaslatai népoktatásunk egysé­
ges nemzeti szervezését tehat csak érintik, 
de nem rendezik. Jogokat nem adunk fel 
benne, de azért mégis tért foglalunk. Az ál­
lami iskola helyett a nemzeti iskola gondo­
lata lép benne előtérbe.

Ezt a nemzeti eszmét a javaslatok oly ta­
pintattal és gyöngédséggel ölelik fel, hogy 
csak a felekezeti elszigeteltség és csak a nem­
zetiségi túlzás gördíthet útjába akadályo­
kat. Védi a nemzeti irányelvet, de nem sér­
ti sem a felekezetek vallásos nevelését, sem 
a nemzetiségek nyelvének és kultúrájának 
ápolását.

Hol van nagyobb szabadság a felekezeti 
oktatás terén mint Magyarországon, ahol a 
népiskolai oktatástól kezdve az akadémiai 
tanításig törvény biztosítja a nyilvános is­
kolák felállítását? Ausztriában már az 
1869-iki május 14-iki birodalmi népiskolai 
törvény kimondja, hogy minden iskola, a 
melyhez az állam, tartomány vagy helyi köz­
ség fentartási költségekkel járul, nyilvános 
intézet és felekezeti jelleggel nem rendelkez­
hetik. Minden másként fentartott népisko­
la pedig csak magánintézet. Ezen elv alajaii 
már 1900-ban Ausztriának 19,521 nyilvájios 
népiskolája volt. Felekezeti pedig csak 574. 
Ebből 308 iskolát katholikus szerzetek tar­
tottak fenn, a többi pedig megoszlott.

Viszont a nemzetiségeknek sincs sehol a 
világon oly korlátlan iskolafentartó joguk, 
mint amit hazai törvényeink autonómiájuk­
nak nyújtanak. Van-e Romániában nyiha- 
nossági joggal bíró más iskola, mint csak a 
román?! Itt is, mint mindenütt, kötelező

HA BETEG!
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

úgy forduljon bizalommal 
ERPF ARTHUR és ÉRDEKY KALMAN 

óhazai okleveles gyógyszerészekhez
* PITTSBURGHBA *

ahol kapható mlndenneml? hazai gyógyszer 
és különlegesség, továbbá szépltók 

és pipere czikkek.
Úgy hazai mint Itteni reczeptek pontosan 

készíttetnek. Postai megrendeléseknek 
pontosan eleget tesznek.

Pontoe czlm:
LINCOLN PHARMACY 

Pittsburg, Pa — — 2307 Forbee street.
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A BEVÁNDORLÓ

oktatási nyelv az állam nyelve. Magánisko­
lákat csak idegen államok alattvalói részére 
tarthatnak fenn, de ezek államilag elösmert 
érvényes bizonyítványokat nem adhatnak és 
kötelesek állami képesítéssel bíró román 
nyelvű tanítóval az állam nyelvét még külön 
is taníttatni. Horvátország magyar közsé­
gei! >en a kötelező tannyelv a horvát. A szerb­
román községekben a szerb. A magyar ajkú 
csángó községekben pedig szintén román a 
kizárólagos tannyelv. Láttam Bretagneban, 
ebben a sziklás, tengermosta tartományban, 
amely szokásaiban és faji kultúrájában oly 
makacsul ragaszkodik ősi hagyományaihoz, 
hogy a franczia oktatás minden iskolában 
kötelező. Egyházi lobogóikra tüntetőleg Ír­
ják e büszke felírást: Catholique et Breton 
ton jours! Katholikus és breton mindörök­
ké! De azért a katholikus iskolákban is a 
hittanon kívül minden tantárgy franczia.

('sak természetes, hogy az állam a nemze­
tiségi iskolákat segélyezi, bizonyos viszont­
szolgálatot is követelhet tőlük. A hazafias 
és nemzeti irányú nevelést és az anyanyelv 
mellett az államnyelvnek a tanítását is. A 
magyar czimer és zászló kötelező kitűzése az 
iskolafalakra nem sértheti a magyar állam­
polgár érzéseit. Hogy pedig a jövőben min­
den tanító esküt köteles tenni a magyar ha­
za, a magyar király és a magyar alkotmány 
iránt való hűségére, ez csak azoknak a sze­
mében sérelem, akik hűséggel ezek iránt nem 
viseltetnek. Ha nincs olyan közhivatalnok, 
amelynek kezére eskü nélkül reábizhatnánk 
a polgárok legcsekélyebb magánérdekeit, 
hogy bízhatnánk hüségeskü nélkül a népta­
nító kezére az ország legdrágább kincsét, a 
jövőt, a mi fogékony lelkű gyermekeinket.

Szívesen nyújtunk alkalmat a nemzetise 
geknek, hogy fentartsák iskoláikat, ahol 
nyelvüket, kultúrájukat fejleszthetik, de ne 
foszszák meg legalább gyermekeiket az,ál- 
lamnyelv előnyeitől sem. Hány jól készült, 
szorgalmas, intelligens embert ismerek, fő­
leg a románok között, akik műveltségűknek 
megfelelő álláshoz — éppen az államnyelv 
hiánya miatt — jutni nem tudnak. Hárít­
suk el útjukból ezt az egyetlen akadályt. 
Ne zárjuk el zsenge ifjúságukban előlük az 
alkalmat, hogy tehetségüket a haza javara 

♦ kifejthessék és akadály nélkül érvényesít­
hessék. Faji kultúrájúk fényébe hadd vi­
tték bele a magyar kultúra melegségét is, 
hogy a magyar hazának müveit román pol­
gárai lehessenek.

Tegnap délután megjelent a főkapitánysá­
gon egy uriasszony és elmondta, hogy Ker- 
tész-uteza 43. szám alatt levő lakásán eg} 
fiatal ember kereste fel és hónapos szobát 
akart bérelni. Megnézte a szobát, nagyon 
megtetszett neki és kijelentette:

— Nos, hát- rendben van. Teljes ellátás­
ra is szükségem van, amiért havi hatszáz ko­
ronát fizetek önnek.

Az asszony azt hitte, hogy félreértette:
— Hatszáz korona?! — kérdezte álmél- 

kodva.

A PÁPA NEVÉBEN.

Magyar szélhámos kezre két ült.

Márczius 12-iki kelettel írják hazulról:

— Annyi, — felelte az elegáns fiatal em­
ber. — Nálam a pénz nem számit, mert én 
gróf Khuen-Héderváry Károly vagyok, a 
volt miniszterelnök fia.

Bejelentő-lapot kért és anyja nevének.ezt 
irta: gróf Batthyány Lujza. A háziasszony 
nagyon megörült az előkelő lakónak, aki 
nyomban el is foglalta a lakást.

" — Ne vegye rósz néven, nagysád! — szólt 
— de nem adhatok előleget, mert minden 
pénzemet elvesztettem kártyán a Nemzeti 
Kaszinóban. Már sürgöny űztem azonban az 
édes apámnak Hédervárra négyezer koroná­
ért.

Azzal elment, de pár perez múlva megint 
visszajött. Egy óra múlva jött a sürgönyki­
hordó és táviratot hozott, amelyet természe­
tesen ő maga adott fel a saját czimére. Lz 
volt benne:

Kettőezer koronát elküldtem. — Hédervá- 
ry papa.

Este hazajött két másik szobaur. Az asz- 
szonynak természetesen az volt az első dol­
ga, hogy eldicsekedjen nekik, milyen nagv 
urnák adta ki a szobát. Meg is mutatta ne­
kik a bejelentő lapot és ekkor derült ki, hog} 
a Khuen-név egyszerűen csak Kun-nak, a 
Batthyány pedig Battyányi-nak van írva. 
Rögtön tisztában voltak vele, hogy egy szél­
hámossal van dolguk. Aháziasszony meg­
tette a rendőrségen a feljelentést, ahonnan 
Kádár és Báthori detektíveket küldték ki 
érte. A fiatal ember tiltakozni próbált, és 
a bejelentővel akarta a személyazonosságát 
mázolni. Ez persze nem imponált a két de- 
tektivnek és bevitték a főkapitányságra. Út­
közben folyton ezt hangoztatta.

_A fejükkel játszanak! Majd megmuta­
tom én, hogy ki vagyok!

A rendőrségen Keresztessy Gyula rendor- 
fogalmazó fogta vallatóra, aki előtt elmond­
ta, hogy igazi neve Vardián Ferencz és fog­
lalkozására nézve szobrász. Igazolásul fe 
is mutatott egy keresztlevelet s egy személy­
azonossági okmányt.

— Az egész dolog tréfa volt, uraim, — 
szólt mosolyogva, — ajánlom magamat, 
már fogta a kalapját, hogy elmenjen. De a 
rendőrség ebbe nem egyezett bele, hanem ku-

egyesült erővel.

tatni kezdte, hogy kicsoda, micsoda volta­
képpen ez a rejtélyes ember? A nyilvántar­
tásban azután megállapították, hogy eg} ike 
a legveszedelmesebb szélhámosoknak, aki 
Drezdában, Bécsben, Karlsruheban már 
büntetve volt s legutóbb Steinban szenve­
dett el három esztendei börtönbüntetést, ö 
azonban tagadta, hogy azonos azzal, akinek 
gondolják, amire megmutatták a rendőri fo­
tográfiáját.

Vardián zavarba jött, de nyomban felta­
lálta magát.
_No de ilyet! A megszólalásig hasonlít

rám, de bizony Isten nem én vagyok!
Sokáig nem tagadhatott azonban és a ke­

resztkérdések alatt kénytelen volt bevallani, 
hogy esztendők óta szélhámosságból élt. Hol 
és hogvan követte el azokat, arról nem a kai 
nvilatkozni. A detektívek azonban kipuha­
tolták Vardián viselt dolgait, Mindössze 
nvolcz nap óta van itthon Magyarországon, 
de e rövid idő alatt egy egész sereg ravasz 
csalást követett el.

Mindjárt megérkezése első napján a Gam- 
brinus felett bérelt magának egy hónapos 
szobát és mint báró Solymosy jelentette be 
magát. Alig hogy beköjtözött a lakásba, egy 
kétezer koronáról szóló pénzeslevelet adott 
fel a czimére, amely persze üres volt. De a 
háziakban nagy bizalmat keltett, annyira, 
hogy sikerült rávenni a házigazdáját, adja 
el neki hitelbe 30,000 koronáért az Angyal­
földön levő telkét. Az adás-vételi szerződést 
annak rendje és módja szerint meg is kötöt­
ték. Használt ezeken kívül még egy egész 
sereg álnevet, igy Aradi gróf néven is szere­
pelt. Ezen a néven a Váczi-köruton bérelt 
lakást és csapta be a házigazdáját, A Va- 
dász-utczában 100 koronát csalt ki a lakás­
adónőjétől és kereket oldott.

A múlt hó végén megjelent Lányi Dezső 
szobrászművész Nefelejts-utczai műtermé­
ben és igy mutatkozott be.

_Báró Inkey vagyok és a megbízásom,
hogy egv magyar müvészszel mintáztassam 
meg Pius pápát.

A művész nagyot nézett és azonnal tisztá­
ban volt vele, hogy valami bolonddal vagy 
szélhámossal van dolga. Ez a gyanúja csak 
megállapodott, amikor az állítólagos Inkey 
báró kijelentette, hogy tízezer korona előle­
get is ad a munkára. Az előleget délután 
akarta megfizetni és kérte Lányit, hogy lá­
togassa meg őt a kávéházban. A művész 
nem ment el a találkára, hanem otthon ma­
radt. Egyszerre aztán észrevette a műterem 
ablakából, hogy Inkey báró be akar lopódz- 
ni a lakásába. Kisietett, nyakon csípte, oda- 
szoritotta a falhoz és megpofozta.

Megjelent ezenkívül Teles Ede szobrász 
műtermében is és egy háromezer koronás női 
portrét rendelt meg.

A detektívek megmotozták és két női arcz- 
képet találtak a zsebében.

ALAP.TTATOTT KLEIN

MAGYAB BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI
IRODÁJA
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— Kik ezek a hölgyek? — kérdezte a rend­
őrfogalmazó.

— Pardon, — felelte — Vardián Ferencz 
csal ugyan, de lovagias ember és nem követ 
el indiskrécziót. — Ez a két nő zentai. Mást 
nem mondhatok róluk, minthogy egy halá­
los pisztoly párbajt vívtam miattuk.

Mindössze egy koronát találtak nála. Há­
rom nap óta nem evett. Utoljára három 
nyers krumplit ebédelt a Városligetben. A 
megjelenése mindazonáltal roppant elegáns. 
Arra a kérdésre^ hogy honnan szerezte a ru­
háját, igy felelt:

— Bregenzben jutottam hozzá, még pedig 
két márkáért. Beállítottam egy ottani sza­
bóüzletbe, báró Inkeynek mutatkoztam be és 
azt mondtam, frissítse fel a garderobe-omat. 
Készített is öt rend ruhát, a szolgának pe­
dig, aki hozta, két márkát adtam borravalót.

— Hát a czipőjéhez hogy jutott? — kér­
dezte a fogalmazó.

— Bécsben bementem egy czipőüzletbe a 
Kártner-strassen és felpróbáltam egy pár 
czipöt. Amikor rajtam volt, egyszerre kiki­
áltottam az utczára: Szervusz, Pista! Az­
zal kifutottam és elmenekültem.

A rendőrség letartóztatta a szélhámost és 
délután átkisérték az ügyészségre.

Hazai DolgoR
Ötven vers, hat krajczár.

BUDAPEST. A Rottenbiller-utczai ál­
lami menedékhelyen Gorkij tollára méltó je­
lenet játszódott le minap este hat órakor. A 
felvételre jelentkező szegény, földhözragadt 
nyomorultak között feltűnt egy intelligens 
arczu, borotvált ifjú, nagy kék szemekkel, 
fehér, finom kezekkel, felvételre jelentke­
zett, hat krajczár ért éjjeli szállást kérc^ de 
nem akarta megmondani a nevét. Más ese­
tekben ilyenkor egyszerűen elkergetik, de a 
fiúnak oly különösen feltűnő és érdekes kül­
seje, arcza, szeme volt, hogy kérdezgetni 
kezdték a nevét, kilétét, származását.

Az alig huszonkét esztendős fiatalember 
zokogni kezdett, azután elmondta, hogy Kol- 
lányi Bélának hívják, aradi származású, 
foglalkozására nézve költő, egyébként érett­
ségizett, tanult fiatal ember, szülői jómódú 
emberek, de kitagadták, mert költő lett, tud­
ni sem akarnak róla és nem eresztik be a sa­
ját házukba. Aradon megpróbálkozott a lét- 
fentartással, de roszul fizetik a verseket na­
gyon és Kollányi Béla más vidákre utazott. 
Megfordult Debreczenben, Pozsonyban, de 
mindenütt újabb sikertelenségek, fájdalmak, 
csalódás érte. Kétségbeesésében elhatároz­
ta, hogy feljön a fővárosba.

Meg is érkezett Budapestre, itt élt, lógott 
az idegenek között, senki nem ismerte, senki 
nem segítette, alig evett valamit, lakása sem 
volt, ilyen állapotban határozta el, hogy a 
menedékhelyen fog aludni. Mielőtt levet­
kőzött és lefeküdt, kiürítette összes ruha­
zsebeit s egyik szolgát megkérte, hogy min­
den vagyonát, kincsét, — ötven versét —• 
őrizze meg. A költő másnap korán reggel 
felkelt és azzal távozott el, hogy estére talán 
már hat krajczár ja sem lesz, hogy a mene­
dékhelyen hajthassa le a fejét.

Élt ün t kém é nyi tő gyei ros.
BUDAPEST. A keményítő igen keresett 

háziszer és a Réh Mátyás keményitőgyáros 
mégis súlyosan belebukott egy vállalatba, 
mely keményítővel akarta ellátni a budapes­
ti háziasszonyokat. A gyár sehogysem re- 
uzált, keményítő akadt bőven, de vevő nem

g mrmróoBiö

találkozott csak igen ritkán és Réh Mátyás, 
hogy éhen ne haljon, kénytelen volt becsap­
ni a hitelezőit, elsikkasztani a pénzeket, sőt 
váltókat is hamisítani. Legnagyobb kétség- 
beesésében a legerőszakosabb stikliktől sem 
riad vissza Réh Mátyás. Megjelent W eisz 
József kereskedő lakásában, aki régi ismerő­
se és kicsalt tőle egy kétezer koronás váltót 
azzal, hogy értékesíti és pénzt szerez. Szer­
zett is pénzt, de elköltötte és napokig bolon­
dította, csábította a kereskedőt. Végre ösz- 
szecsaptak feje felett a hullámok, elborítot­
ták szegény Réh Mátyást, aki a törvény és 
következményei elől feleségével együtt meg­
szökött Amerikába. A rendőrségre egész tö­
meg feljelentés érkezett ellene csalás és sik­
kasztás miatt. Detektiveket küldtek érte, 
ekkor derült ki a szökés. Most már kutatni 
kezdtek a múltja után és kiderült, hogy Réh 
Mátyás régi ismerőse a törvényszéki palotá­
nak. Akárhányszor volt már ellene felje­
lentés, sőt csalás miatt is el volt már ítélve. 
Elfogatási parancsot adtak ki ellene.

Paprika és kés .
BUDAPEST. Kovács Salamon szén-ki- 

hordó sehogysem akarta, hogy a felesége tő­
le elmenjen és cselédnek szegődjék, be. Az 
asszony azonban nem hallgatott az urára, 
hanem beállott Lugmayer János házmester­
hez a Lovag-utcza 13. száma =alá. Kovács 
erre lesbe állott és leszurással fenyegette 
úgy a feleségét, mint a házmesternét. Minap 
este 11 óra tájban Kovács becsengetett a ház­
ba. Miután a házmesterné félt Kovács me­
rényletétől, állandóan paprikát hordott ma­
gánál. Amikor kinyitotta a kaput, Kovács 
Salamon nagy kést szorongatva a kezében, a 
házmesternére rontott:

— Add vissza a feleségem, vagy leszúrlak!
Az asszony erre nem veszítve el lélekjelen­

létét, a kezében tartott paprikát a merénylő 
szeme közé szórta. Kovács most rendőrért 
szaladt, Lugmayernét és Kovácsot is bevit­
ték a főkapitányságra. Itt kihallgatták őket, 
azután elbocsájtották. Megindították elle­
nük az eljárást.

Anyagyilkosság.
BUDAPEST. Kerék Bálint pátyi föld­

mi vés akként egyezett meg nővérével, Újvá­
ri Jánosné, szül, Kerék Máriával, hogy 63 
éves, magával tehetetlen édes anyjukat, öz­
vegy Kerék Sándornét, felváltva közösen 
tartják el. Midőn az eltartás sora Ujváriné- 
ra került, az édes anyját Sarkadi Istvánná, 
szül. Csejtei Kovács Judithoz adta tartásra 
2 korona havi dij mellett. Mivel azonban a 
tartásdijat nem fizette pontosan Sarkadiné, 
az öreg asszonyt elvitte Kerék Bálinthoz, a 
ki nem a legudvariasabb szavakkal fogadta:

^— Minek hozta ide ezt a vén disznót?
Ez után a fogadtatás után elképzelhető, 

hogy a szegény öreg aszony milyen bánás­
módban részesült fia házánál. A gonosz em­
ber anyját többször megverte, sőt a hóba ki 
is dobta. A múlt év deczember 27-én az öreg 
asszony meghalt. Halálának okául az orvo­
sok az ütések következtében beállott mellkas 
összezuzódást konstatáltak. A gyilkos fiút 
letartóztatták s a pestvidéki törvényszék es- 
küdtbirósága most vonta felelősségre halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettéért. A tár­
gyaláson, amelyen Rónay Kamill elnökölt, a 
vádlott tagadta bűnösségét s azt, hogy ő va­
laha anyjára kezet emelt volna. A kihall­
gatott tanuk azonban elmondták, hogy Ke­
rék Bálint naponta ütlegelte édes anyját. 
Dr. Publik Ernő vádja után bűnösnek mon­
dották ki az esküdtek Kerék Bálint vádlot­
tat az anyjával szemben elkövetet halált

okozó súlyos testi sértés bűntettében. Ezen 
marasztaló verdikt alapján a törvényt alkal­
mazó bíróság a vádlottat hat évi fegyházra 
ítélte.

Egy óvónő kálváriája.
ARAD. Arad vármegye közigazgatási bi­

zottsága legutóbbi ülésén Schiskovich Em­
ma seprősi óvónő ügyével foglalkozott. Az 
óvónő a múlt év novemberében annyira meg­
betegedett, hogy nem tudta kellőképpen el­
látni kötelességét. A seprősi iskolagondnok­
ság szabadságoltatta az óvónőt, aki azonban 
a szabadságidő alatt nem gyógyult meg. Az 
iskolagondnokság meghoszabbitotta a sza­
badságidőt s az óvónőt gyógyítás czéljából 
Budapestre szállították, ahol három hónap­
ig gyógykezelték. Az óvónőt két roszakaró- 
ja feljelentette a kultuszminiszternél, hogy 
Schiskovich Emma nem teljesíti kötelességét 
és szabadság nélkül három hónapja tartóz­
kodik Budapesten. A miniszter a feljelen­
tés alapján elrendelte a fegyelmit megelőző 
vizsgálatot, állásától felfüggesztette és ren­
des fizetését beszüntette. A vármegyei köz- 
igazgatási bizottság mostani ülésén Schill 
József főjegyző igen heves beszédben kikelt a

vezetése mellett.

A művészek között van SALZER honfitársunk,

Tilly, Woelfling, Gerold, Huyler.

Az énekeseket Thienpont mester kíséri zongorán.

SZABAD BEMENET.

KITŰNŐ MAGYAR KONYHA.

Hochstimm és Blau üzletvezetők 
Előadás minden este, vasárnap délután is. 

Az előbbeni RiGó-féle czigányzenekar játszik

SZALAY SÁNDOR

MÁSODIK AVENUE ÉS 8-1K UTCZA,

ORFEUM

NEM FOGSZ SOHA SEMMIRE 
SEM MENNI 

ha nem beszélsz

ANGOLUL
Ha tanulni akarsz, keresd fel

CORTINA
NYELVÉSZETI AKADÉMIÁJÁT 

44 West 34-ik úteza, New York 
Harlemi fiók: 23 East 125-ik úteza

Alapittatott 1882-ben.
GYORS ÉS KÖNNYŰ MÓDSZER
Tanulók feltűnően rövid idő alatt 

bármily nyelvet megtanulnak.

WARADY LAJOS
Hatói peres, — katonai ügyek pontot 

elintézése.
Pénzküldés az ó-hazáiba.

Az összes hajóvonalak képviselője, 
HAZAK VÄTELE S ELADÁSA. 

magyar közjegyző 
449 S. Broad 8*., Tmntojt,

s S
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miniszter intézkedése ellen. A bizottság el­
határozta, hogy felír a miniszterhez és felvi­
lágosítja, hogy intézkedése nemcsak ember­
telen, de igazságtalan is. Egyúttal megbíz­
ta Csukay főszolgabírót a vizsgálat megejté- 
sével.

Elhárított veszedelem.
DEBRECZEN. A minap este Budapest­

ről Debreczenbe érkező gyorsvonat postako­
csija Püspökladány és Kaba között kigyu- 
ladt. A mozgópóstás még jókor észrevette a 
tüzet és sikerült is elfojtania. így hát sem 
pénz, sem levél el nem pusztult. A hivatalos 
jelentés szerint csak a kocsi rongálódott 
meg és a csomagok széthányattak. A kéz­
besítés dolgában persze késés volt.

Egy matrónahalála.
KAJÁSZÓSZENTPÉTER. A napokban 

halt meg 98 éves korában egredi Gaál Ká- 
rolyné, szül szentgyörgyvölgyi Magay Teré­
zia. A megboldogult szerepet játszott a sza- 
badságharezban is. Egredi Gaál György 
volt köröshegyi ref. esperest, aki az elhunyt 
férjének testvére volt és akit a haditörvény­
szék halálra Ítélt, ö mentette meg a bitótól s 
ő vitte ki, hogy Haynau a halálos Ítéletet 
húsz évi sánezfogságra változtatta. Fanati­
kus hive volt a magyarságnak, a jobb-bal- 
párt idejében képes volt napokig utazni, 
hogy ellenőrizze, kik szavaznak a jobbpárt­
ra. Kossuth Lajos temetésekor részt vett a 
nők küldöttségében s egyike volt a koszoru- 
szalagvivőknek. Igen nagy számú családot 
hagyott hátra, leszármazó! közül közel száz­
ötven ma is él. Halála előtt meghagyta, hogy 
czigánymuzsikával kisérjék öröknyugalom­
ra.

Gróf Tisza főgondnok.
KOMÁROM. Most bontották fel a du­

nántúli evangélikus református egyházkerü­
let föaondnoki állására kiirt választásra be­
érkezett szavazatokat. Az Antal Gábor 
püspök, Konkoly-Thege Imre, Őzike Lajos, 
Molnár Béla, Németh István, Sárközy Au­
rél. Kiss József és Kovács Sebestyén Endré­
ből álló szavazatbontó bizottság megállapí­
totta, hogy beadatott összesen 289 szavazat, 
ebből 235 "esett gróf Tisza Istvánra, 3 Thaly 
Kálmánra, 1 Darányi Ignáczra, 17 br. Wes­
selényi Miklósra, 1 Sárközy Aurélra, 1 Eöt­
vös Károlyra és 1 Kenessey Miklósra. Ezek 
szerint a dunántúli ev. ref. egyházkerület 
főgondnoka gróf Tisza István lett.

Meggyilkolt házaspár.
KÁTRÁNY, Somogymegve. A minap hal­

va találták Szakács Antal 65 éves szegény

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája:

TV. Sütő-utcza 6 szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.
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disznókereskedőt és feleségét. A szomszédok 
nagy vértócsában akadtak reájuk, mindket­
tőjük fején és nyakán irtózatos sebek tátong­
tak. A holttestek mellett megtalálták a ru­
hadarabot is, amelyben a gyilkos véres tet­
te után kezeit megtörölte. A lengyeltóti já­
rásbíróság elrendelte a holttestek felbon- 
czolását, amelynél megállapították, hogy a 
gyilkos 6—6 fejszecsapással valósággal szét­
roncsolta az áldozatok koponyáit.

tíasáskodó ren dőrkapitány.
MAKÓ. Dr. Horváth Aladár makói rend­

őrfőkapitány Szegő Izsónak, a Maros czimü 
lap munkatársának azért, mert lapjában a 
főkapitány működését megkritizálta, hír­
szerzés végett a rendőrségi épületbe való‘bo­
csátását megtiltotta. x

Nem sikerült csalás.
MISKOLCZ. Báró Seckendorf sályi nagy- 

birtokoshoz miskolezi tanárok nevében több 
ismeretlen ember azzal állított be, járulna 
nagyobb összeggel a Miskolczon felállítandó 
tüdővészes szanatórium költségeihez. A bá­
ró 2000 koronát küldött Miskolczra, de itt 
Tarnay alispán kasznárját felvilágosította, 
hogy lopásról van szó. A csalókat eddig nem 
sikerült letartóztatni.

Károlyi Istvánná ünneplése. 
NAGYKÁROLY. A Nagy károlyi Nőegy­

let fényes ünnepségek keretében fogja meg­
ülni ez év junius havában gróf Károlyi Ist­
vánná elnökségének 25 éves évfordulóját. A 
Budapestről érkező grófnét az egyesület egy 
nagy küldöttsége fogja a vasútnál fogadni, 
majd díszközgyűlés lesz, amelyen az egyesü­
let nevében dr. Vetzák Ede üdvözli a jubi­
láns grófnét. Este hangverseny lesz, ame­
lyen nemcsak Nagykároly város, hanem 
Szatmár vármegye intelligencziájából is szá­
mosán résztvesznek.

Dinamitrobbanás.
ROZSNYÓ. A rimamurányi vasművek 

Rozsnyó mellett levő telepén óriási dinamit­
robbanás történt. Rozsnyón azt hitték, 
hogy földrengés van. A robbanást egy mun­
kás könnyelműsége okozta, aki maga is éle­
tével lakolt. Molnár Babies János társával, 
Sebespatakival megfagyott dinamitot mele­
gített egy bódéban, mig Sebespataki vízért 
ment, addig Molnár Babies az oO kilogramm 
dinamitot ismeretlen módon felrobantotta. 
A bódé Molnár Babicscsal együtt a levegőbe 
röpült- Molnárnak csak a két lábát találták 
meg.

Gyilkos és öngyilkos asszony. ..
SZATMÁRNÉMETI. Szabó Ferencz- 

né, kinek az ura két esztendővel ezelőtt Ame­
rikába vándorolt, régi szeretőjével vadhá­
zasságra lépett, A napokban gyermeke szü­
letett és azt megölte. Szabóné anyósa a dol­
got a csendőrségnél bejelentette. Mikor a 
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gyilkos asszonyt el akarták fogni, futásnak 
eredt és a Szamosba ölte magát.

Elitéit pánszláv.
TRENCSÉN. Ványó István ó-turai taní­

tó panaszt emelt Hrusovszky Igor, a már 
megszűnt Povazske Noviny pánszláv havilap 
szerkesztője ellen rágalmazás miatt. A bíró­
ság a bizonyítást mellőzvén, Hrusovszkvt két 
havi fogházra és 400 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Az elitéit felebbezett. Hrusovszky 
ellen egész sor sajtópör volt folyamatban s 
mikor a marasztaló ítéletet lapjában közölni 
kellett volna, azt egyszerűen beszüntette.

EGY FONOGRAF INGYEN!

RIZSÁK JÁNOS, K6ZJEGYZÖ
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Magyar pénzKüldó és váltó intézete
127-2 IK UTCA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg legporsabban küld az ó-hazaba.

kálit»,nakés ton-
zulSS SeskSS. Jogi, katonai és telekkönyv, ügyekben pon-

t0SR$m ÍSt ö^ben pontosan és Wknsmere^n járok =1

ALPHA N. J. "Ó P°HILE£IP S B V R. G. N. J. 
WHARTON, N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

! 5 THE “STATE BANK

Egy valódi önműködő rugós beszélőgép, mely be­
szél, énekel és oly természetesen játszik zenét, mint 
egy zenekar. Ezt a remek műszert ingyen adjuk. 
Pénz küldése nem kívántatik. Küldje hozzánk nevét 
és czimét s mi azonnal küldünk 35 darab remek ék- 
szerujdonságot, melyet el kell adnia ismerősei kö­
zött 10 centjével darabját. Ha eladta, küldje czl- 
münkre a bevett 3 dollár és 50 centet és mi ugyanaz 
nap feladjuk czimére teljesen ingyen a fent ábrázolt 
fonográfot a hangcsővel együtt. E gép tiz dolláron 
alul sehol meg nem kapható, magától játszik, miután 
rúgóval van ellátva. 500 dollárt ajánlunk annak, a 
ki bizonyítja, hogy valaki nem kapta meg a gépet, a 
mely itt ábrázolva van, ha eladja az ékszereket. ír­
ja ki tisztán a nevét és lakását.

PALISADE' MOTOR CO.,
91 Cornelia street New York City.

7!

Gross Ede Brandler L.

jj)orlu>ille tPoulevarb
előkelő magyar kávéház a felsővárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

a 72. és 73 utczák között
Tulajdonosok:

GROSS EDE és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZIGÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek és jó italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK

5J

AZ ÁLLAM BANKJA.

378 Grand Street, New York City.
Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Arnold, má- 

sodalelnök Burkett L. Walter, pénztáros

Vooris O. I., alpénztáros Kneisel János.

Tőke, felesleg, nyeremény több mint $1.000.000 
Betétek több mint ............................... 15.000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden 
részébe.

Hajójegyek minden vonalra kaphatók.

5
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n Y61^6g KiliEjMCZEß.
Angol bűnügyi regény.

HARMADIK RÉSZ.

(Kilenezedik folytatás.)
— Nem ismeri véletlenül, — tettem hozzá 

hirtelen, — annak az esküdtnek a nevét, ki 
az ön javára szavazott?

— Nem, — felelt Layton, — az esküdtek­
nek nevei teljesen ismeretlenek előttem.

— Hiszen a tárgyalás kezdetekor felolvas­
ták a névsort?

— Igen, úgy hiszem, ez rendes szokás. De 
én nem ügyeltem rá s az igazat megvallva, 
oda sem hallgattam. Mikép is érdekelhet­
tek voláh engem azok a nevek? Tizenkét is­
meretlen ember, akik közül az egyik olyan 
közömbös rám nézve, mint a másik. -

— Valamennyi ismeretlen volt előtte? 
kérdeztem látszólagos egykedvűséggel.

— Igen, egytől egyig.
— S ön ő előttük szintén?
— Valószínűleg. Hogyan is lehetne más­

képp?
— De mikor a jury végre visszajött a te­

rembe s a főnök kijelentette, hogy határoza­
tot nem hozhattak, ön meglepettnek lát­
szott.

— Hát megvigyázott?
— Természetes. Nem gondolja-e, hogy 

abban a pillanatban minden jelenlevő önre 
tekintett?

— De igen, — felelt Layton, összeszedve 
inagát, — ezt nagyon természetesnek talá­
lom. Nyilván én is úgy tettem volna, ha a 
vádlottak padjánál jobb helyen ülök. Igaz, 
meg voltam lepve, hiszen nem vártam egye­
bet, mint azt, hogy vétkesnek fognak kimon­
dani.

— Sőt többet is tett ön, habár talán nem 
emlékszik is reá: előre hajolt és élénken für­
készte az esküdtek arczát.

— De igen, emlékszem reá, hogy ezt tet­
tem, — válaszolt Layton. — Természetes 
ösztön volt ez.

— És nem talált ismerős arezot?
— Nem. őszintén megvallva, nem voltam 

képes a vonásaikat megkülönböztetni.
— De hiszen zsebében volt a csiptetöje. 

Miért nem tette fel?
Layton nagy csudálkozásomra el nevette 

magát.
— Mily élesesziiek önök, ügyvédek, — 

mondta. — Hogy titkoljon el előttük az em­
ber valamit? Vigyázzon kérdéseivel, Mr. 
Bainbridge, mert különben kénytelen len­
nék — s hangja igen szomorú lett, — kény­
telen lennék megkérni önt, hogy látogatását 
ne ismételje.

Ez a figyelmeztetés nagyon megdöbben­
tett, de uralkodtam magamon. Szándékom­
ban volt, hogy kikémlelem meglepetése felöl, 
melyet akkor árult el, mikor kabátja zsebé­
ből előmutatták a vörös kilenezest és azt is 
meg akartam tőle valami módon kérdezni, 
hogy ismeri-e James Rutlandot.. De tartóz­
kodása engem is tartózkodóvá tett, óvatos­
sága óvatosságra intett. Olybá tűnt fel előt­
tem, mint egy békés párharcz, amelyben én 
az ő érdekei mellett, ö pedig ellenük küzdött.

— Jó, vigyázni fogok magamra, — mond­
tam, — mert nem szabad előttem bezárnia 
ajtaját, habár az, — fájdalom, — csak bör­
tönajtó is. Ami engem idehozott, az meleg 

,^szivbeli részvét. Ne lásson ön bennem egye-
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bet, mint részvevő barátot és feledje el ügy­
védi voltomat.

— Ez vigasztaló beszéd, — felelt Layton. 
_Habár egy kedvűnek és közönyösnek is tű­
nök fel ön előtt, nagyon jól tudja, hogy nem 
lehetek az. Ön is érzi, hogy az a borzasztó 
helvzet, amelyben vagyok, mennyire nyom­
ja a szivemet. De nem akarom magam áltat­
ni, csakis én vagyok az oka a történteknek. 
Becsület-, kötelesség- és igazságérzetem 
kénvszeritett rá. Ah, az élet valamikor oly 
derűsen és verőfényesen nyílt meg előttem, 
hogy csaknem elkápráztatott! De végre is, 
ha az emberben meg van az a biztos tudat, 
hogy azt, amit tesz, tennie kell, mert becsü­
lete úgy kívánja, akkor mégsem egészen bol­
dogtalan!. ... Ah, no lássa, mennyit vett be­
lőlem ki máris?.... Igen, élénken és feszült 
figyelemmel hajoltam előre, mikor hallot­
tam, hogy az esküdtek nem hoztak egyhangú 
határozatot. Kellett tehát köztük lenni leg­
alább egynek, aki hitt bennem s habár tá\ ól­
ról sem sejtettem, hogy ki lehet az az ember, 
mégis áldottam magamban....

S olyan embernek az arczkifejezésével, ki 
minden pillanatban ellenségektől véli magát 
környezettnek, nézett körül es tette aztan 
halkan hozzá:

— Szükségem van egy jó barátra.
Éppen olyan halkan, mint'o, feleltem rá:
— Már megvan. Én leszek az.
— Csekély szolgálat az, amire megkérném, 

_folytatta. — Egy levelet hordok magam­
nál, melyet postára szeretnék adni. Tartal­
ma nem vonatkozik senkire, akit ön ismer. 
A dolog egyedül csak engem illet és inkább, 
semhogy mást belevonjak, halálra kmoztat- 
nám magamat, ámbár hiszen már nem élünk 
olvan barbár korban.... Ah, és mégis 
tette hozzá sóhajtva — mégis elég barbárság 
ez az egész dolog!

— Postára adom a levelet, — mondtam.
Layton mély, fürkésző tekintettel nézett a 

szemembe s amint így nézett, szeméből olyan 
tiszta, nemes szellem sugárzott, holy olyan 
vonzalmat éreztem magamban iránta, mint 
soha még ember iránt. Rokonszenv és csu- 
dálat volt ez egyszerre.

— Megbízhatom önben? — kérdezte, még 
folyvást azon a halk hangon. — Ah, kiben is 
bíznám meg, ha önben nem?

— Bizhatik bennem, — feleltem. — Hí­
ven fogom teljesíteni kívánságát,

— Ne a börtön közelében és ne is ebben a 
városrészben dobja a póstaszekrénvbe, — 
kért Layton, — csak majd ha jó messzire lesz 
innen.

— Amint kívánja.
— Becsületesen meg fogja tartani szavát?
— Becsületesen.
— Ön jó ember, megbízom önben, — szólt 

erre Lytona. — Nem remélhetem, hogy tet­
tét valaha viszonozhatom. De talán lesz még 
idő, amikor örülni fog, hogy nekem ezt a szí­

vességet tette.
Óvatosan bocsájtotta kezembe a levelet, 

melyet én épp oly óvatosan csúsztattam a 
zsebembe.

— Eljöhetek máskor is? — kérdeztem tő­
le azután.
_Kérem is. Ön vidámmá és derültté tet­

te e napomat — ah, nemcsak a mait, hanem 
a következendöket is!

Kevéssel ezután magára hagytam. Ter­
mészetesen pontosan úgy cselekedtem, amint 
ő kívánta s csak akkor vettem ki zsebemből a 
levelet, mikor már negyven percznyi távol­
ságra voltam a börtöntől. Ott bedobtam egy 
póstaszekrénybe, hanem előbb megnéztem a 
czimét.

Layton nem igértette meg velem, hogy ezt 
meg ne tegyem. Szükségtelen tehat magya- 
rázgatnom, hogy esetleges Ígéretemet meg­
tartottam volna-e. Hiszen az ö kívánsága és 
akarata ellenére harezoltam az ő ügyéért s 
igy megengedhettem magamnak azt, hogy ily 
ígéretet meg ne tartsak. Bármint legyen is 
azonban, le nem írhatom ámulatomat, mikor 
a levélen ezt a czimet olvastam:

„Miss Mabel Rutland, London, South 
Kensington, Levander Terrace 32.“

Rutland! Hiszen ez annak az esküdtnek 
a neve, aki Laytont a halálos Ítélettől meg­
mentette s kitől hasztalan iparkodtam fel­
világosítást kapni!

Valamennyi jogi eset közül, amely Ível va­
laha dolgom volt, ez látszott nemcsak a leg­
fontosabbnak, de a legérdekesebbnek is. 
Rutland! Rutland! Ha egyike lett volna 
ez a közönséges, minduntalan előforduló an­
gol neveknek, mint Smith, vagy Jones, nem 
tűnt volna fel annyira a dolog, de itt szó sem 
lehetett két név véletlen összetalálkozásáról.

Nyomon vagyok, annyi bizonyos és rajta 
leszek, hogy nyitjára akadjak a titoknak!

Mr. Bainbridge Mr. Archibald Lainghez.
(Távirat.)

Ki lehet Miss Mabel Rutland és van-e va­
lami összeköttetése Mr. James Rutlanddal ? 
Minő viszonyban áll ez a hölgy Laytonhoz? 
Nem adhatna-e ön felvilágosítást a vörös ki- 
lenczesre vonatkozólag?

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonal­
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Mr. Archibald Laing Bainbridgehez.
(Távirat.)

Miss Mabel Rutland a Mr. James Rutland 
unokahuga. Valamikor jegyben járt Lay- 
tounal. A viszony felbontásán mindenki 
megütközött, mert mindkét részről igazi von­
zalom állott fenn. A vörös kilenczes emlí­
tése előttem érthetetlen.

Mr. Bainbridge Archibald Lainghez.
(Távirat.)

A vörös kilenczes, melyet említett, kártya. 
Fontos okaim voltak a kérdésre.

Mr. Archibald Laing Bainbridgehez.
(Távirat.)

Vörös kilenczesről semmit sem tudok.
II.

Távirati közlése, hogy Miss Mabel Rut­
land Edward Lay tonnák jegyese volt, rend­
kívül fontos reám nézve. Semmi kétségem 
benne, hogy ön legközelebbi levelében tüze­
tesen fog értesíteni mindenről, amit tud. De 
én e levelet nem várhatom be. Az idő sok­
kal drágább, semhogy egy órát, vagy egy per- 
czet is elvesztegethetnék.

Meg vagyok róla győződve, hogy mielőtt az 
ön felvilágosítása megérkezik, fontos felfe­
dezéseket fogok tenni, melyek a mindkettőnk 
által hajtott czélhoz segítenek. Előre is 
megvallhatom önnek, hogy ez az ügy egész 
valómat elfoglalja s hogy anyagi jutalomra 
való kilátás nélkül is reá szentelném minden 
erőmet.

Hogy Edward Layton a fejébe vette, hogy 
valakiért feláldozza magát, az teljesen bizo­
nyos előttem. Csuda legyen az, ami engem 
arról meggyőzhetne, hogy ö valóban elkövet­
te azt a bűntényt, amelylyel vádolják. Har- 
czosául szegődtem s ha egyes embernek ha­
talmában van, hogy őt becsülettel ragadja ki 
ebből a helyzetből, el vagyok rá határozva, 
hogy ami eszesség és jóakarat van bennem, 
azt mind e feladat megoldásának szentelem.

Kelet Ohio legbiztosabb 
MAGYAR BANKÜZLETE

LAMBERT FRIEDE
a Wm. Grossman & Co., cég utódja, 
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Levélczim: LAMBERT FRIEDL
325Market Street. Steubenville, Ohio

DAVID REID <81 CO.
Roem 22, Stanley Block, 

FIGYELMÉBE.
WINNIPEG, Manitoba, CANADA.

Magyarok, kik Canadában települni gzíndé- 
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szerelve, fél búza termés törlesztésre, a vétel­
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STANLEY W. BAKIN
amerikai fogorvos 

Minden fogorvosi műtétet jutányo 
san és jól elvégez
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Hasznomra lehet az a körülmény is, hogy 
most már tudom, hogy James Rutland a 
nagybátyja annak a leánynak, aki Edward 
Laytonnak jegyese volt. S nem mondok le 
arról a reményről, hogy még becses értesülé­
seket fogok tőle szerezni.

A vörös kilenczesre vonatkozó kérdésem 
nem volt hiábavaló. Meg vagyok róla győ­
ződve, hogy éppen ez a kártya, melyet Lay- 
ton felsőzsebében találtak s amelynek ottlé­
téről neki tudomása nem volt, jelentékeny 
szerepet játszik a dologban.

Eddigelé már három-négy titkos ügynök 
van szolgálatomban s mivel nem szándéko­
zom kímélni a költségeket, könnyen megle­
het, hogy még további összegeket is fogok 
magamnak az ön bankárjától kifizettetni, a 
mi ellen önek bizonyára nem lesz kifogása.

Egyes körülmények elősegítik fáradozá­
saimat. Amennyiben az ügygyei közvetlen 
összeköttetésben nincsenek, nem fogok róluk 
említést tenni. A többiről hadd álljon itt a 
jelentés.

Miután Laytontól a börtönből eljöttem, 
ügyvxédi dolgaimon kívül főként az a kprdés 
foglalkoztatott, hogy felkeressem-e Miss 
Mabel Rutlandot South Kensingtonban a 
Levander Terrace 32. számú házában. Oda­
vitettem magamat bérkocsin, megnéztem a 
házat kívülről, de nem mertem bemenni. Ti­
zennégy, renaissance stilü házból álló cso­
portba tartozik ez. Aki nincs abban a hely­
zetben, hogy évenkint ezer fontot költsön, 
bajosan engedheti meg magának azt a fény­
űzést, hogy itt lakjék. Természetes tehát, 
hogy Miss Mabel Rutland szülei jómódnak.

Bizonyos, hogy utoljára is egyenesen az 
említett kisasszonyhoz lettem volna kényte­
len fordulni, megkérve őt, hogy nehány 
percznyi értekezésre fogadjon el, ha a vé­
letlen, vagy a sors váratlanul segítségemre 
nem jön.

Este tiz és tizenegy óra közt barátom, 
Daincourt orvos jött hozzám.

— Nem is kérek bocsánatot e kései látoga­
tásért, — szólt. — Fontos közlendőm van az 
ön számára. Mikor legutóbb az esküdtek­
ről beszéltünk, ön megmutatta nekem a név­
sorukat. Én csak úgy felületesen pillantot­
tam bele anélkül, hogy valamelyik nevet 
megjegyeztem volna magamnak. Ekkor ér­
kezett meg az Archibald Laing távirata s ez 
a körülmény jól belevéste emlékezetembe a 
Rutland nevet. Azelőtt sohasem hallottam 
és senkit sem ismertem, aki ilyen nevet vi­
sel. Ma délelőtt azonban egy beteghez hív­
tak, akinek az esete igen fontos és érdekes. 
A beteg egy fiatal leány, Miss. Mabel Rut­
land, aki egy darab idő óta igen válságos ál­
lapotban van. Idegrendszere meg van bo- 
molva s élete is veszélyben forog....

__Miss Mabel Rutland, South Kensing­
ton, Levander Terrace 32, — mormoltam gé­
piesen.

— Ismeri? — kiáltott fel dr. Daincourt 
meglepetve.

— Látni sohasem láttam, de tudom, hogy 
hol lakik.

— Rokona annak az esküdtnek, aki meg- 
akadályozta, hogy a Layton ügyében Ítéletet 
mondjanak? — kérdezte dr. Daincourt.

— Szükségtelen, hogy titkaink legyenek 
egymás előtt, de jó lesz, ha másokkal szem­
ben elhallgatunk bizonyos dolgokat.

__Igaz. Én senkinek sem fogok szólam s
hozzájárulok ahoz, hogy mindaz, ami köz­
tünk szóba jő, titokban maradjon.

— Tudja meg tehát, hogy Miss Mabel Rut­
land unokahuga annak a Mr. Rutlandnak, a

— Ez már különös! — kiáltott fel dr. 
Daincourt.

— Nagyon különös, de igen csudalnám, 
ha ebben az ügyben még sokkal különösebb 
jelenségekkel is nem találkoznánk. Folytas­
sa kérem s mondja el, mit tud Miss Rutland 
felől.

— ]síos, — kezdte dr. Daincourt, — a szü­
lők természetesen nagyon aggódnak gyer­
mekük miatt. Láttam a beteget, megvizs­
gáltam és nem tudom, hányadán vagyok ve­
le. A szervek rendben vannak. Betegség 
tulajdonképpen nem is mutatkozik. A tüdő 
erős, sorvadásnak semmi nyoma és mégis 
igen könnyen megesketik, hogy belehal. Az 
egész baj nem annyira testi, mint lelki okok­
ra vezetendő vissza. Természetesen lehető­
leg behatóan tudakozódtam mindenről, mert 
a leány nagyon érdekel. Szép gyermek, ha­
bár arczát a kin feldúlta is s vonásaiban bi­
zonyos rajongás, szenvedni akarás, önfelado- 
zás nyilatkozik, ami mély benyomást tett 
rám. És vonásainak ez a kifejezése 'válto­
zatlan, nem tűnik el egy-egy kis időre, hogy 
aztán újra mutatkozzék, honem folyvást ott 
van az arczon s azt bizonyítja, hogy nékem, 
mint vén praktikusnak, hogy a leány hosszas 
ideig hordott magában nagy gondot és fáj­
dalmat, mig végre ereje megtörött. Igen hi­
hetőnek találtam tehát, amit szülei monda­
nak, hogy néha órákig volt deliriumban.

— Régóta beteg már?
— Márczius 26-ika óta fekszik, felelt

az orvos.
— Márczius 26-ika.... vagyis ama nap 

óta, amelynek reggelén Laytonnét halva ta­
lálták az ágyában.

Dr. Daincourt meglepetten pillantott fel.
— Erre én nem is gondoltam, — szólt.
— Hogy is jutna ez eszébe, — feleltem. — 

Én azonban, megvallom, kedves doktor, kö­
rülbelül mindent összefüggésbe hozok azzal 
az ügygyei, amely foglalkoztat. Még jobban 
is fog csudálkozni, ha azt kérdem öntől, hogy 
nem hallotta-e a Rutlandék házában Layton 
nevét.
_Nem, — felelt dr. Daincourt. — nem

említették. Kedves barátom, nagyon jól tu­
dom, hogy önnek nem szokása hiábavaló dol­
gokat beszélni. Ha mond valamit, annak 
mindig oka és alapja van.

— Legkevésbé volna pedig a jelen pilla­
natban kedvem ahoz, hogy hiábavalóságokat 
beszéljek. Az események feltartóztathatat­
lanul haladnak, kedves doktor es erősen hi­
szem, hogy már nem vagyunk messze a fel­
fedezéstől.. ..De ön még nem mondott el

Ami Kedvelt Bankárunk

JÓS. TOMCSÁNYI
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Miss Rutland felől mindent, amit tudnom 
kellene. Kit látott a család tagjai közül?

— Az anyát, az apát és öt magát, felel­
te a doktor.

— Ebből a három személyből áll az egész 
család?
— Nem tudom. Nem kérdeztem.

— írja le valamennyire a szülőket, kedves
doktor.

— Az apa, — kezdte dr. Daincourt, — kö­
rülbelül hatvan éves ember....

— Ki a müveit ember benyomását tette
önre?

— Határozottan.
— S kinek gyöngéd érzelmekkel való tün­

tetés, úgy látszik, nem természete.
— Hát a jelleme? — kérdeztem tovább.

Minő benyomást tett önre?
— Hajthatatlan, rideg, makacs embernek 

tartom, akit, ha valamire elhatározza magát, 
arról nehéz eltéríteni. x

— Éppen mint az öcscse vagy bátyja, Mr. 
James Rutland, ügy látszik, ez családi vo­
nás. Nos és az anya?

— Szolid, kedves asszony, valami nyolcz- 
tiz évvel fiatalabb a férjénél," ámbár a haja 
már csaknem fehér, — sokkal őszebb, mint a
férjéé.

— Az anya és leánya természetesen hason­
lítanak egymásra.?
_Igen s az anya arczán is meg van az a

megnyugvó, áldozatra kész vonás, mely a le 
ányt jellemzi. Mialatt leányáról beszél­
tünk, szeme folyvást tele volt könynyel.

— Az apáé nem?
_Nem, de azért nem látszott érzéketlen­

nek ö sem.
— Hanem azért ön mégis első látásra ar­

ról győződött meg, hogy ö az ur a házban, 
még pedig minden tekintetben?

— Határozottan az.
— És vasmarokkal uralkodik, tettem 

hozzá.
_T)e ön itt nekem olyan gondolatokat tu­

lajdonit. ... — szólt a doktor zavarodottan.
_Ha más véleményben van, mondja meg.
_Nem vagyok más véleményben, de nem

vagvok az az ember, aki hamarjában egészen 
határozott véleményeket alkot magának, 
ügy hiszem, kedves Bainbridge, hogy önnek 
igaza van s hogy Rutlandnak a házában az ő 
akarata törvény.

(Folytatás következik.)
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Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését.

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK.
Elv: csinos kiállítás olcsó árak mellett

M-H-t-H I I I * *»*■*■*$ 
ÖT NAP A CSENDES VIZEN

NEW YORKBÓL 
NEW ORLEANSBA

A Southern Pacific Utján
Személyszállító hajók 

'• NEW YORKBÓL MINDEN 
$ SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. I!

New Orleansban kapcsolatunk van az összes .. 
vasutakkal minden helyhez

LouisianábaL, Texasban, New Mexicóban, •• 
Arizonában és Californiaban * *

Kérdezősködhetni New York, Broadway I vagy .. 
349 szám alatt

l Ilii l114441 i

A Bevándorló-t a következő u~ak képviselik a ka 
vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcslnszky Adolf ur .................Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur..................................South River, N. J.
Panykó István ur....................... New Brunswick, N. J.
Diviky Károly ur ...............................Bridgeport, Conn.
Perbeth Ferencz ur........................... Union City, Conn.
Getsy János ur ...................................Torrington, Conn.
Szendl Tóth István ur..............................Heilwood, Pa.
Sághy József ur ....................................Wells Creek, Pa.
Torhán János ur ......................................Yonkers, N. Y.
Id. Pllcsák István ur ............................. Esterházy, Can

PAPP DEZSŐ úr
képviseli a Bevándorlót PASSAICON. Elő­
fizetési és hirdetési dijakat felvehet és nyug­
tázhat. Ajánljuk őt passaici honfitársaink 
pártfogásába.

NÓGRÁDY M. úr
TRENTONBAN képviseli a Bevándorlót. 
Előfizetési és hirdetési dijakat felvehet és 
nevünkben nyugtázhat. Melegen ajánljuk 
őt ottani honfitársaink figyelmébe.

A BEVÁNDORLÓ kiadóhivatala.

A PITTSBURGI FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Friedl Lambert ur..............Steubenville. O.
Kováts Arthur ur ........................Itraddonk

z és East Pittsburg, Pa.
Finkelstein 1. nr..................Homestead. Pa.
Samu György ur..................So. Sharon, Pa.
Andrejkovits Jiéla ur..........Pittsburg, Pa.

A ÉVADA KAROLY ur 
utazó képviselő Pennsylvania államban.

Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People's Savings Bank, A nép takarék bankja* 
Detroit.

Alapittatott 1871, tőke $500,000, fölösleg $350.06», 
takarékbetétek 11.000.000. M. W. O’Brien elnök, F. 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J. jv 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J T. 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave., üzler 
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner’s Trust Company, a gazdák éa 

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-ben. Töke $100.000.00. R. R 

S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök, F. H. 
Bearing titkár éa pénztáros. \

OHIO ÁLLAM.
Perezei Lajos, 523 Pearl street, Cleveland.
Friedl Lambert, volt csász. és Kir. konzuli tisztviselő; 

Steubenville.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és taka­

rék bank, Kenosha...........................................................
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinson 

elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyeket minden vo­
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta­
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.^
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main AT*. 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Elfogad betéteket 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontökat nyit. io 
Le és fölösleg 33V,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai Egyes* 
Államok budapesti főkonzulának irodáia 
V Wurm-udvar 21. szám alatt van. A fékoazul mim 
ügynökségének irodája: Fiume, Andrássyut z 
Magyar amerikaiak, akik az 6-hazában Bebézsege 
kel találkoznak, forduljanak odr-
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Szerkeszt
3»

Egész érre
A vidéken .,
Egyes szám

IV. Évfolyam.]

A ne ív yo\

Abban az öi 
letes helyzetig 
künk magyavoj 
nit, amelyekn] 
gyünk. így 
gt-knek gyülés| 
ni: LEGYE1] 
KÉNT A M A] 

Az összetai 
tényleg azt táj 
összetartok vaj 
tartás hiányai 
bennünket od^ 
legüdvösebb < 
gyakorlatibb 
mert csomót 
ra szakadunk] 

Bennünket 
lyek bírnak hl 
veszély elmúlj 
darabokra huj 
kor egy osztrfJ 
gyár alkotmáí 
szesereglettiiii 
tunk. Vertül 
tából kiáltott] 
a világ bámul 
jezetet írtak 
tásáról. Milj 
desült az orkj 
Az az nem isj 
egymást. Bil 
lekedtünk vol 
viharos időb<j 
gyár Szvvefsd

Pedig hát 1 
Kár már csald 
múlt el. Őröl 
ságot Magyarj 
rikában. Odl 
csinálni s Mai 
ják kebelezni! 
szóval megrál 
nünket. Néjj 
ánk támadni 
mely egykor 11 
sága előtt, ni] 
len.

S ezzel szel 
egymást tánuj 
seljtik el az el 
pen lapunkul 
közzé az Ami


